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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА


Целью и задачами предмета «Внутренние болезни, лучевая диагностика» является обучение клиническим методам обследования больного, основным лабораторным и инструментальным методам обследования, обучение распознаванию различных симптомов заболеваний внутренних органов, пониманию их происхождения, умению группировать их в синдромы; оценка значения симптомов и синдромов в диагностике различных заболеваний с разбором их принципа лечения.


Дисциплина «Внутренние болезни, лучевая диагностика» изучает общую и частную семиологию заболеваний внутренних органов методом клинического и параклинического исследования, теорию построения клинического диагноза и принципы лечения важнейших форм патологий.


Изучение предмета «Внутренние болезни, лучевая диагностика» включает 2 части:

- разделы введение, пульмонология и кардиология,  в которых изучаются общая семиология и частная семиология болезней органов дыхания и кровобращения методом клинического и параклинического исследования, теорию построения клинического диагноза и принципы лечения важнейших болезней органов дыхания и кровобращения;

- разделы гастроэнтерология, нефрология, гематология, эндокринология и ревматология,  в которых изучаются частная семиология болезней органов пищеварения, мочевыделения, кроветворения, эндокринной и костно-суставной системы методом клинического и параклинического исследования, теорию построения клинического диагноза и принципы лечения важнейших болезней органов пищеварения, мочевыделения, кроветворения, эндокринной и костно-суставной системы. 


В лекционном курсе излагаются наиболее актуальные и сложные разделы дисциплины, а на практических занятиях студенты самостоятельно изучают методы исследования больных и основы диагностики внутренних болезней в специализированных терапевтических отделениях клинической базы кафедры (Ошской межобластной клинической больницы).


Преподаватель оказывает им консультативную помощь и контролирует работу. Студенты проводят обследование больных на каждом занятии.

Во время изучения предмета «Внутренние болезни, лучевая диагностика» студент

Должен знать:


- симптоматологию  наиболее распространенных заболеваний внутренних органов, протекающих в типичной классической форме; 


- принципы лечения  больных с заболеваниями внутренних органов дыхания;


- симптоматологию и основные принципы оказания медицинской помощи при неотложных состояниях в клинике.


Должен уметь:

- провести расспрос больного и получить полную информацию о заболевании (сбор жалоб, история настоящего заболевания и жизни больного);


- провести физическое обследование больного (осмотр, пальпация, перкуссия, аускультация, измерение артериального давления, определение пульса и т.д.; выявить объективные признаки заболевания);


- составить план дополнительного лабораторного и инструментального обследования больного; 


- самостоятельно выявить основные клинические синдромы; 


- расшифровать ЭКГ  в норме, а также у больных с простыми нарушениями ритма, гипертрофией миокарда, желудочков, с ОИМ и хроническими формами КБС; 


- оценить показатели спирограммы – ФВД; 


- расшифровать ФКГ в норме и патологии; 


- оценить результаты общего анализа крови, мочи, мокроты, кала, анализа желудочного сока  и дуоденального содержимого, плеврального выпота, а также биохимического анализа крови; 


- уметь изложить результаты обследования больного в виде истории болезни с обоснованием предварительного диагноза, оформлением температурного листа и составлением плана дальнейшего обследования больного; 


- оказать неотложную помощь при наиболее распространенных патологических состояниях  (синдроме острой дыхательной недостаточности, гипертоническом кризе, приступах стенокардии и ОИМ, синдроме острой левожелудочковой недостаточности, при кровотечении из варикозно расширенных вен пищевода и желудка, синдроме аллергической реакции немедленного типа) и проводить  реанимационные мероприятия в случаях возникновения клинической смерти.


Студент  специальности  560001 лечебное дело  по окончании курса «Внутренние болезни, лучевая диагностика»  должен обладать следующими компетенциями:

1.1.Универсальными:


1.1.1. Общенаучными (ОК):

- анализировать социально-значимые проблемы и процессы, использовать на практике методы гуманитарных, естественно-научных, медико-биологических и клинических наук в различных видах профессиональной и социальной деятельности (ОК-1);


- способность и готовность изучить один из иностранных языков на уровне бытового общения, к письменной и устной коммуникации на государственном языке и официальном языках (ОК-6);


- осуществлять свою деятельность с учетом принятых в обществе моральных и правовых норм, соблюдать правила врачебной этики, законы и нормативные акты по работе с конфиденциальной информацией, хранить врачебную тайну (ОК-8).


1.1.2. Инструментальными (ИК):
- способен самостоятельно работать на компьютере (ИК-1);
- готов к письменной и устной коммуникации на государственном и официальном языках;
- готов работать с информацией из различных источников (ИК-4).

1.1.3. Социально-личностными и общекультурными (СЛК):
- способен реализовать этические и деонтологические аспекты врачебной деятельности в общении с коллегами (врачами, средним и младшим медицинским персоналом) и взрослым населением (СЛК -1);
- способен выявлять естественно-научную сущность проблем, возникающих в ходе профессиональной деятельности врача (СЛК-2);
- способен к анализу медицинской информации, опираясь на принципы доказательной медицины (СЛК-3).

1.2. Профессиональными (ПК):


- способен проводить и интерпретировать опрос, физикальный осмотр, клиническое обследование, результаты современных лабораторно-инструментальных исследований, морфологического анализа биопсийного, операционного и секционного материала больных, оформить медицинскую карту амбулаторного и стационарного взрослого больного (ПК-2);

- способен проводить анализ клинических синдромов, использовать обоснованные методы диагностики, лечения, реабилитации и профилактики болезней внутренних органов взрослых людей (ПК-3);

- способен к постановке диагноза на основании результатов лабораторно-диагностических исследований биологического материала с учетом особенностей течения  болезни с поражением  внутренних органов взрослых людей (ПК-11);

- способен анализировать результаты основных клинико-лабораторных методов исследования и оценить функциональное состояние внутренних органов взрослого  организма с целью своевременной диагностики внутренних болезней (ПК-12);

- способен выявлять у взрослых пациентов основные симптомы и синдромы заболеваний внутренних органов, использовать алгоритм постановки диагноза (основного, сопутствующего, осложнений) с учетом МКБ-10, выполнять основные диагностические мероприятия по выявлению неотложных состояний (ПК-13); 


- способен к обучению взрослого населения правилам медицинского поведения, проведению гигиенических процедур и формированию навыков здорового образа жизни (ПК-22); 


- готов изучать научно-медицинскую информацию, отечественный и зарубежный опыт по тематике исследования (ПК-27).
Дисциплина «Внутренние болезни, лучевая диагностика»

Целью и задачами предмета «Внутренние болезни, лучевая диагностика» является обучение клиническим методам обследования больного, основным лабораторным и инструментальным методам обследования, обучение распознаванию различных симптомов заболеваний внутренних органов, пониманию их происхождения, умению группировать их в синдромы; оценка значения симптомов и синдромов в диагностике различных заболеваний с разбором их принципа лечения.

1. РАЗДЕЛЫ КУРСА

Изучение предмета «Внутренние болезни, лучевая диагностика» включает 2 частиа:

1. Разделы введение, пульмонология и кардиология,  в которых изучаются общая семиология и частная семиология болезней органов дыхания и кровобращения методом клинического и параклинического исследования, теорию построения клинического диагноза и принципы лечения важнейших болезней органов дыхания и кровобращения (эти разделы преподаются на V семестре для студентов 3 курса медицинского факультета по специальности «Лечебное дело»);
 
2. Разделы гастроэнтерология, нефрология, гематология, эндокринология и ревматология,  в которых изучаются частная семиология болезней органов пищеварения, мочевыделения, кроветворения, эндокринной и костно-суставной системы методом клинического и параклинического исследования, теорию построения клинического диагноза и принципы лечения важнейших болезней органов пищеварения, мочевыделения, кроветворения, эндокринной и костно-суставной системы (эти разделы преподаются на VI семестре для студентов 3 курса медицинского факультета по специальности «Лечебное дело»). 
2. КРАТКАЯ АННОТАЦИЯ


В соответствии с действующим учебным планом предмет «Внутренние болезни, лучевая диагностика» преподается в следующем объеме:

	№
	Специальность
	Всего часов
	Основной курс                                                                                                                                                                                                 
	Семестры

	
	
	
	лекции
	практич.
	СРС
	экзамен
	экзамен

	1
	Лечебное дело
	300
	60
	90
	150
	V
	VI


План и хронометраж 3- часовых практических занятий  по предмету «Внутренние болезни, лучевая диагностика»:

Определение исходного уровня знаний – 15 мин.
Объяснение преподавателя (ориентировочное действие) – 5 мин.

Самостоятельная работа студентов (курация больных) – 80 мин.

Разбор курируемых больных вместе с преподавателем – 30 мин.

Определение итогового уровня знаний – 20 мин.

Раздел «Определение исходного уровня знаний» организует и оценивает внеаудиторную подготовку студента к данному занятию. Для чего преподаватель должен:


а) дать перечень вопросов, без усвоения которых студент не может начать изучение темы на практическом занятии;

б) указать вопросы, которые студент  должен вспомнить из изученных ранее и изучаемых ныне материалы лекции и учебника, необходимые при подготовке к данному занятию;

в) определить вопросы для подготовки к занятию, приводить примеры (образцы) тестов для определения исходного уровня (первый уровень усвоения).


Объяснение преподавателя представляет  собой ориентировочное действие. Указывается последовательность изучения препаратов, дается их характеристика. Подчеркивается, какие вопросы темы раскрывается при изучении каждого объекта. Преподаватель должен сделать наглядные материалы, отражающие содержание материалов практических занятий.


Самостоятельная работа студента на занятиях организуется с помощью учебной карты. Она является руководством  к поэтапному выполнению сложной задачи, какой является клиническое обследование больных. В ней дан перечень методов исследования в той последовательности, в которой они должны быть изучены.  К каждому изучаемому объекту должны быть составлены вопросы, на которые следует отметить, чтобы получить его полную характеристику. Ответы студент найдет в учебниках, атласах и методических пособиях.

Разбор курируемых больных вместе с преподавателем проводиться непосредственно у постели больного или в отделении, во время которого преподаватель выявляет овладение практическими навыками студента и уровень его клинического мышления.


Последний этап занятия – определение  итогового уровня знаний.   Для этой цели используются тесты и типовые задачи: студент должен выполнить 25 операций за 5 минут (по 10 примеров таких тестов приводится в методической разработке к каждому занятию). Объективная оценка усвоения студентом темы каждого занятия позволяет преподавателя постоянно видеть возможности и инициативу каждого студента, вести с ним индивидуальную работу что, несомненно, способствует повышению качества обучения.

3. Методические рекомендации к основному курсу предмета «Внутренние болезни, лучевая диагностика»

Преподавание предмета «Внутренние болезни, лучевая диагностика» складывается из лекций и практических занятий. Основным принципом обучения является самостоятельная работа студентов с тестовым контролем усвоения материала, как лекций, так и практических занятий. Роль преподавателя сводится к чтению лекций, а также к контролю уровня знаний студентов.


Лекции по предмету «Внутренние болезни, лучевая диагностика» должны основываться на достижениях современной медицины. Их следует сопровождать демонстрацией таблиц, диапозитивов и фотографий (в виде слайдов) симптомов болезней внутренних органов.

Практическому  занятию по предмету «Внутренние болезни, лучевая диагностика» (как в V семестре, так и в VI семестре) должна предшествовать лекция, которая знакомит студентов с содержанием изучаемой темы, дает план ее изучения, вносит поправки и дополнения в материал учебника, исходя из новых данных по изучаемому занятию. При подготовке к занятию он и знакомится с основными вопросами темы, которые сформулированы в методических разработках к практическим занятиям.

Практические занятия начинается с проверки исходного уровня знаний студентов с помощью тестов. Затем преподаватель объясняет студентам, что они должны изучить на занятии с помощью раздаточных материалов (ситуационные карты-задачи, ЭКГ, лабораторные анализы и т.д.) и во время курации больных, а также дает установку на последующую самостоятельную работу студентов. Большую часть занятия студенты проводят курацию больных.


На занятии они используют учебными пособиями (учебник, атлас, методические разработки). Изучение ведется по плану, предлагаемому в методических разработках к практическим занятиям. Преподаватель помогает студентам в изучении и ряда препаратов студенты решают задачи, приведенные в методических разработках. Занятие заканчивается программированным контролем степени усвоения материала с помощью тестов 2 уровня. В результате все студенты получают оценку. 

Программа курса предмета «Внутренние болезни, лучевая диагностика»

Предмет «Внутренние болезни, лучевая диагностика» , ее содержание, задачи, объекты и методы исследования; место в медицинской науке и практике здравоохранения. Связь предмета «Внутренние болезни, лучевая диагностика» со смежными дисциплинами. Теоретические основы предмета «Внутренние болезни 2», их исторические корни.

Предмет и задачи предмета «Внутренние болезни, лучевая диагностика». Основные и дополнительные методы исследования больного. 
Предмет и задачи предмета «Внутренние болезни, лучевая диагностика». Основные субъективные и объективные методы исследования больного. Лабораторно-инструментальные методы исследования.

Расспрос больных с заболеваниями органов дыхания. Осмотр грудной клетки. Основные жалобы больных с заболеваниями органов дыхания. Формы грудной клетки в норме и при патологии. Типы дыхания.

Пальпация и перкуссия грудной клетки. 
Определение голосового дрожания и резистентности грудной клетки. Сравнительная  и топографическая перкуссия грудной клетки.

Аускультация легких. Лабораторные и инструментальные методы исследования в пульмонологии. Основные и побочные дыхательные шумы. Исследование мокроты, плеврального выпота, ФВД. Эндоскопическое и рентгенологическое исследование органов дыхания.

Синдромы уплотнения легочной ткани и образования  полости в легком. Симптоматология пневмонии и абсцесса легких. Клинико-лабораторно-инструментальная характеристика синдромов уплотнения и образования полости в легком. Определение, этиопатогенез, клиническая картина, принципы лечения пневмонии и абсцесса легких.

Синдромы бронхиальной обструкции, эмфиземы легких и бронхоэктазии. Симптоматология хронического бронхита и бронхиальной астмы. Клинико-лабораторно-инструментальная характеристика синдромов бронхиальной обструкции, эмфиземы легких и бронхоэктазии. Определение, этиопатогенез, клиническая картина, принципы лечения хронического бронхита и бронхиальной астмы.

Синдромы скопления жидкости и воздуха в плевральной полости и дыхательной недостаточности. Симптоматология плевритов и пневмоторакса. Клинико-лабораторно-инструментальная характеристика синдромов скопления жидкости и воздуха в плевральной полости и дыхательной недостаточности. Определение, этиопатогенез, клиническая картина, принципы лечения плевритов и пневмоторакса.

Расспрос и осмотр больных с заболеваниями сердечно-сосудистой системы. Основные жалобы больных с заболеваниями органов кровообращения. Общий осмотр, осмотр области сердца и сосудов.

Пальпация  и перкуссия сердца. Исследование артериального пульса. Верхушечный толчок, сердечный толчок, эпигастральная пульсация. Границы относительной и абсолютной тупости сердца. Сосудистый пучок. Характеристика артериального пульса.

Аускультация сердца и сосудов. Определение АД. Тоны сердца в норме и при патологии. Функциональные и органические шумы сердца. Исследование АД.

Лабораторные и инструментальные методы исследования в кардиологии. Лабораторное исследование ферментов крови и перикардиальной жидкости. ЭКГ. ФКГ. ЭХО-КГ. Рентгенологическое исследование сердца и крупных сосудов.

Синдромы артериальной гипертензии, коронарной недостаточности и кардиомегалии. Симптоматология гипертонической болезни, стенокардии и инфаркта миокарда. Клинико-инструментальная характеристика синдромов артериальной гипертензии, коронарной недостаточности и кардиомегалии. Определение, этиопатогенез, клиническая картина, принципы лечения гипертонической болезни, стенокардии и инфаркта миокарда. 


Синдром нарушения ритма сердца. Симптоматология аритмии сердца. Клинико-инструментальная характеристика синдрома нарушения ритма сердца. Определение, этиопатогенез, клиническая картина, принципы лечения аритмии сердца.

Синдром нарушения клапанного аппарата сердца. Симптоматология ревматизма и приобретенных пороков сердца. Клинико-инструментальная характеристика синдрома  нарушения клапанного аппарата сердца. Определение, этиопатогенез, клиническая картина, принципы лечения ревматизма и приобретенных пороков сердца.

Синдромы поражения миокарда, перикарда и  сердечной недостаточности. Симптоматология миокардита и экссудативного перикардита. Клинико-инструментальная характеристика синдрома  поражения миокарда, перикарда и  сердечной недостаточности. Определение, этиопатогенез, клиническая картина, принципы лечения миокардита и экссудативного перикардита.

Расспрос и осмотр больных с заболеваниями органов пищеварения. Характерные жалобы больных с заболеваниями органов пищеварения. Общий осмотр, осмотр ротовой полости, живота.

Пальпация больных с заболеваниями органов пищеварения. Поверхностная и глубокая пальпация живота. Пальпация печени.

Перкуссия и аускультация больных с заболеваниями органов пищеварения. Перкуссия печени, желчного пузыря. Определение шума плеска, асцита. Аускультация живота.

Лабораторные и инструментальные методы исследования больных с болезнями органов пищеварения. Исследование желудочной секреции, копрологическое исследование. Функциональное исследование печени, поджелудочной железы. Дуоденальное зондирование. Эндоскопическое, рентгенологическое исследование пищевода, желудка и кишечника. УЗИ органов брюшной полости.

Синдромы нарушения секреторной функции желудка, язвенного поражения желудка и 12пк,  недостаточности  кишечного пищеварения и всасывания. Симптоматология хронического гастрита и язвенной болезни желудка и 12пк. Клинико-лабораторно-инструментальная характеристика синдромов нарушения секреторной функции желудка, язвенного поражения желудка и 12пк,  недостаточности  кишечного пищеварения и всасывания. Определение, этиопатогенез, клиническая картина, принципы лечения хронического гастрита и язвенной болезни желудка и 12пк.

Основные лабораторные и клинические синдромы поражения печени. Симптоматология хронического гепатита и цирроза печени. Клинико-лабораторно-инструментальная характеристика синдромов поражения печени. Определение, этиопатогенез, клиническая картина, принципы лечения хронического гепатита и цирроза печени. 


Синдромы воспаления и наличия камней в желчном пузыре, воспаления и внешнесекреторной недостаточности поджелудочной железы. Симптоматология хронического холецистита и панкреатита. Клинико-лабораторно-инструментальная характеристика синдромов воспаления и наличия камней в желчном пузыре, воспаления и внешнесекреторной недостаточности поджелудочной железы. Определение, этиопатогенез, клиническая картина, принципы лечения хронического холецистита и панкреатита. 


Расспрос, осмотр, пальпация, перкуссия, аускультация, лабораторные  и инструментальные методы больных с  заболеваниями мочевыделительной системы. Основные жалобы больных с заболеваниями органов мочевыделительной системы. Общий осмотр, осмотр поясничной области. Пальпация  и перкуссия почек. Исследование мочи. Функциональное исследование почек. Рентгенологическое исследование почек. УЗИ почек, КТ, биопсия  почек. 


Основные синдромы в нефрологии. Симптоматология хронического гломерулонефрита и пиелонефрита. Клинико-лабораторно-инструментальная характеристика синдромов в нефрологии. Определение, этиопатогенез, клиническая картина, принципы лечения хронического гломерулонефрита и пиелонефрита. 


Расспрос, осмотр, пальпация, перкуссия и аускультация больных с заболеваниями системы крови. Характерные жалобы больных с заболеваниями системы крови. Общий осмотр. Пальпация селезенки, лимфоузлов и костей. Перкуссия селезенки и костей. 

Лабораторные и инструментальные методы исследования больных с  заболеваниями системы крови. Морфологическое исследование крови. Исследование гемолиза, времени свертывания крови и продолжительности кровотечения. Миелограмма. 


Основные синдромы в гематологии. Симптоматология Fe- и В12-дефицитных анемий. Клинико-инструментальная характеристика синдромов в гематологии. Определение, этиопатогенез, клиническая картина, принципы лечения Fe- и В12-дефицитных анемий. 


Основные и дополнительные методы исследования больных с заболеваниями эндокринной системы. Основные жалобы больных с заболеваниями эндокринной системы. Осмотр, пальпация, перкуссия и аускультация в эндокринологии. Лабораторно-инструментальные методы исследования в эндокринологии. 


Основные синдромы в эндокринологии. Симптоматология сахарного диабета. Клинико-лабораторно-инструментальная характеристика синдромов в эндокринологии.   Определение, этиопатогенез, клиническая картина, принципы лечения сахарного диабета. 


Основные и дополнительные методы исследования и основные синдромы в ревматологии. Симптоматология ревматоидного артрита и остеоартроза. Расспрос, осмотр, пальпация, перкуссия и аускультация в ревматологии. Лабораторно-инструментальные методы исследования в ревматологии. Определение, этиопатогенез, клиническая картина, принципы лечения ревматоидного артрита и остеоартроза. 
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