ОшМУнун Окумуштуулар Кенешинин 2019-жылдын декабрь айындагы жыйынында карала турган «Аймактарды -өнүктүрүү жана санариптешүү жылына университетте аткарылган иш-чаралар жөнүндө» деген маселе боюнча 

Чет тилдер жана маданият аралык байланыштар кафедрасынын

МААЛЫМАТЫ

1. Азыркы учурда аймактарды өнүктүрүү боюнча аткарылган иш-чаралар:

- Илим жана билим берүү чөйрөсүндө конкуренттикке жооп бере ала турган квалификациалуу адистерди даярдоо, жаштарды дүйнөлүк маданият жана билим берүү-интеграциялык процесстерге кошууда ар кандай социалдык мобилдүүлүк жана туруктуулукка ээ болуу менен алар социомаданий жана маданият аралык системаларында практикалык кыймылдарга даяр болуш үчүн, жалпы универсалдык, инструменталдык, социо-инсандык жана кесиптик компетенцияларга ээ болдуруу максатында Интерактивдик досканы, ачык Интернеттеги ресурстарды пайдалануу, жаңыча болгон интеративдүү усулдар аркылуу сабактарды жогорку деңгээлде колледж, бакалавриат жана магистратурада өтүп жатабыз. 
- Жалпы билим берүү жана адистештирилген мектептерде, лицейлерде, гимназияларда, илимий-педагогикалык профилдеги уюмдарда, ошондой эле кошумча тилдик билим берүү чөйрөсүндө иштей ала турган, психолог-педагогдун, уюмдук-уюштуруучу жана илимий-изилдөө ыкмалары бар, чет тилдер мугалимин даярдоо максатында стейкхолдерлер менен санариптештирилген механизмдер (социалдык уюлдар, вотсап, Фейсбук ж.б.у.с.) пайдалануу менен иш алып барабыз.
- Жаңычыланган билим берүү усулдарына ээ болгон, жашоодо өздөрүн ишке ашырып жана билимин өркүндөтө ала турган маданий-адептик баалуулуктар, кесиптик-этикалык жоопкерчиликти калыптандыруу максатында санарип технологияларды колдонуп, өзүбүздүн кесиптик өсүшүбүздү камсыздап жатабыз. 

2. ОшМУда аймактарды санариптештирүү боюнча ар кандай көмөктөр көрсөтүлдү:

- АББСД тарабынан мезгил мезгили менен, б.а. январьда (жооптуу адам – М. Алтыбаева) санариптештирүүгө айкалышкан окуулар болуп жатты. Ага катышкандар: Сабирова В.К., Дыйканбаева Т.Т., Байтикова Г.С., Алимбаева С.А., Молдожанов О.А., Сулайманов О.М. Сертификаттарыбыз бар, копиялары кафедрадагы номенклатурадагы тийиштүү папкелерге тиркелген.
- ОшМУнун илимий библиотекасы (жооптуу адам – С.С. Мамбетова) тарабынан бизге маалыматтар жөнөтүлөт, биздин китепканада 1 млн. Китеп бар болгонун. Электрондук ачык ресурстар КТУ “Манас” ж.б.у.с. ЖОЖдордун базасынан да алганга аракет жасалат.

- ОшМУнун IT-кызматынан (Ураимов Равшан) бизге компьютертердик техниканы берип, улам алырды жакшы иштөөнү камсыздап турушат. 

3. Санариптештирүү жылына карата университетте кандай аппараттык жабдуулар менен камсыздандырылган.

Факультетибизде 2 электордук тактача бар (214, 208 аудиторияларда), 4 видеокамера (209, 210, 211, 212), 19 компьютер (103, 104, 105, 106, 137, 138, 140, 214, 225, 226, 230, 231, 232, 233) канааларда жайгашкан. Интернетке уланган, бирок Вайфай 2 эле жерде, анын кубаттуулугу жетишсиз. 216, 219 – канааларда компьютердик тестирлөө залдар бар. 
4. Санариптештирүү жылына карата университетте кандай программалык жабдуулар менен камсыздандырылган.

Бул жөнүндө толук маалыматыбыз жок, Microsoft Offise 2010 эле болсо керек.
5. Окуу процессин башкаруунун автоматташтырылган системасы кандай өнүктү.

Аталган канаалардагы компьютерлер AVN жана FTP системаларына туташкан. Алар жакшы эле деңгээлде иштейт.
6. Кабыл алуунун башкаруунун автоматташтырылган системасы кандай өнүктү.

Кабыл алуу системасы ОРТден 110 баштап, андан жогору балл алган абитуриенттерди кабыл алуусу жакшы эле өнүктү. Жылда жай мезгилинде биз аитация кылып, абитуриенттерди өзүбүздүн факультетибизге тартууну аткарабыз. Бул жакшы эмес, профориентацияны жыл ичи, мүмкүн болсо санариптештирип (виртуалдык экскурсия, турлар, Ю-Тубдагы видеороликтер менен) өткөрсөк жакшыраак болмок.
7. Электрондук документ айлантуу системасы ОшМУга кийирилдиби.


Негизинен AVN жана FTP системалары аркылуу болуп жатат, бирок жетиштүү эместей көрүнөт. Себеби кээде “зависать” этип, AVN туруп калат, кээде - жабылап калат, жана FTP системасында маалымат тез эле өчүп калат, биз сабактан чыгып, аны карагыча, ал өчүп да калат, анан аны сурап башкалардан, жүдөп жүрө беребиз. 
8. ОшМУнун DATA-борбору кандайча интеграцияланды.


Бул жөнүндө маалыматыбыз жок экен, мындай борбор бизде бар экенин азыр билдик, чынын айтсак.
9. Коопсуз университет программасын ишке ашыруу боюнча аткарылган жумуштар.


Бизде илгертеден вахтерлор, жатаканада – коменданттар бар. Турникеттен киргенде “акылдуу шаарлар”дагыдай карточкадан эле ким имаратка киргени билинип турат деп жетекчилик дешкен болчу, бирок азыр бул нерсе ишке аша элек. 


Анан 4 аудиториябызда видеокамера бар экенин гана билебиз. Бул көрүнүш дагы педагогиканын негизги талаптарын туура келбестигин да айтып коюш керек. Ар бир сабактын өткөрүлүшү – бул сырдуу дүйнө, педагог мени бирөө карап жатат, мен кантип сүйлөгөнүмү байкап турат деген коркунуч – психологиялык жактар басмырлоо катары кабыл алсак болот. 

Бирок биздин мугалимдер андай нерседен деле коркпой эле сабак өтүп жатышат, бирок мыйзамга туура келбешин жага ушунча каражат кеткени – табышмактуу. Коррупциянын, акчаны текке кетирүүнүн дагы бир кыйыр жолу болсобо эле мейли.
10. Педагогикалык практикаларды өткөрүүдөө кандай санариптик технологиялар колдонулду.


Бизге караштуу мектептерде практиканы өтүшпөсө - өткөрүлгөн сабактын видеосун дискке жазып отчет тапшырганда алып келишсин деген талап бар. 
11. Заманбап санариптик китепкананы түзүү багытында кандай жумуштар аткарылды.


Санариптик китепкана түзүлүп жатат, биз ал жөнүндө маалымат алганбыз. Бирок, ушунча документтерди даярдап, сабак өтүп, чарчап калганда, эч кандай физикалык күчтөрүбүз деле калбайт аны колдонуп, практикабызга кириштирүүгө каалоо деле жок.
12. Пикирлер жана сунуштар.


Кафедранын илимий багыты:  «Лингвистиканын актуалдуу проблемалары жана чет тилдерин окутуунун инновациялык технологиясы». Колледждин студенттерин, бакалаврлар жана магистранттарды даярдоо боюнча программа жалпы билим берүү мектептеринде англис, орус жана кыргыз тилин окутуу жана маданият аралык байланыштар сферасына адистерди даярдоого бизге санариптештирүү аябай керек. 


“Лингвистика” багытындагы программанын өзгөчөлүгү:

- студенттердеги инсандык сапаттарды жана ушул багыт боюнча КР да каралган профессионалдык кыймылдын түрлөрү менен дал келген компетенциясын формировкалоону өнүктүрүүдө жардам керек. 
- эл аралык жана тил аралык байланыштардын эффективдүүлүгүнө таасир эткен маданият аралык коммуникациянын конкретүү маселесин аныктоо жана критикалык анализ жасоодо ар кандай санариптештирүү ыкма, механизмдер жакшы болгон.

- кафедра мүчөлөрү тарабынан даярдалган илимий ж.б. эмгектер ойлоп табуулар, патенттер боюнча маалыматтарга санариптештирүү усулдары керек.
- Алтай жана сино-тибет тилдер жана маданияттарды изилдөөлөр лабораториясына эч нерсе алына элек, ректоратка эмерек менен компьютерге заявка таштаганбыз, ал берилле элек, калган иш-чаралар да токтоп калды.

- Ректорат жана деканат тарабынан атайын фонд түзүлүп, акча-каражаттары жана приз-мактоо баракчаларына окшогон майда бир нерселерге каражат каралса жакшы болмок.

- Кошумча сабактарды өткөнгө атайын техника каражаттары бар (диктофон, лингафон, камера, ж.б.у.с.) санариптештирилген сөздүктөр менен жабдылган кааналар болсо жакшы болот эле. 

ОшМУнун орус филологиясы факультетиндеги 
Чет тилдер жана маданият аралык байланыштар 
кафедрасынын башчысы 
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