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Цель: Анализ рейтинга студентов и ППС кафедры за 2020-2021гг. 

Материал и методы исследования- Информационная система ИС AVN, экзаменационные ведомости дисциплин кафедры студентов 3-курса за 5-семестр 2020-2021учебного года.
Задачи: 

1. Установить динамические изменения в образовательном процессе на уровне кафедр, академических групп.
2. Ранжировать, групп, предметы кафедр по результатом оценки работы.
3. Стимулировать активную работу студентов и ППС кафедры в творческом подходе к учебному процессу для повышения рейтинга.
Введение
Индивидуальный рейтинг является инструментом интегрированного оценивания качества обучения студента, его развития на определенном этапе обучения. [1] Такой показатель определяет не только качество полученных знаний и умений по отдельным дисциплинам, но и активность, творчество и самостоятельность студента.[2]
Рейтинг студентов кафедры проводится с целью оптимизации образовательного процесса, повышения качества подготовки студентов, а также повышения мотивации студентов к активному, сознательному обучению, систематической самостоятельной работе на протяжении семестра и ответственности за результаты своей деятельности.[3]
Анализ рейтинговых показателей кафедр
         Успеваемость студентов – это одна из характеристик образовательной деятельности учебного заведения, по которой можно судить о достигнутых результатах или об имеющихся проблемах. В целях улучшения качества деятельности ППС кафедры «Патологии, базисной и клинической фармакологии» была проведена рейтинговая оценка студентов по предметам на основе показателей ИС avn.oshsu.kg
         На кафедре «Патологии, базисной и клинической фармакологии» осуществляется преподавание базовых дисциплин как Патологическая анатомия, Патологическая физиология, Базисная и Клиническая фармакология студентам 2-3 курсов.
                         Результаты собственных исследований.
   Рис.1
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Проведен сравнительный анализ рейтингов кафедр за последние 3 года по показателям рейтингов студентов 3-курса за 5-семестр.  Из рис.1 видно, что по рейтингу студентов 3-курса за 5-семестр 2020-2021 учебного года кафедра «ХДТ» показал самое высокие рейтинг. А самое малые рейтинг показал  «КД-2» - 76,9 баллов, «КД-1» - 76,6 баллов, «ОЗЗ» - 76 баллов. 
При сравнительном анализе рейтинга кафедры ПБиКФ с рейтингами 3-курсов за 5-семестр предыдущих учебных годов (рис.2 и 3) можно отметить положительный результат за 2020-2021 учебный год.
Рис.2
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Рис.3
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	       Анализ рейтинговых показателей студентов по предметам

  На следующем этапе были проанализированы рейтинговые показатели студентов по предметам.  На 5-семестре 2020-2021 учебного года студенты 3-курса изучали следующие предметы: Basic Pharmacology, Child diseases, Community medicine, Internal Diseases, Medical radiology, PFDM, Surgical diseases.

  Из рис.4 видно, что самые высокие рейтинговые значения отмечены у предмета Medical radiology (84,2 баллов). Практически одинаковые значения рейтинга показали следующие предметы: PFDM (81,6 балл), Surgical diseases. (80,3 балл).
Рис.4
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На 5-семестре 2019-2020 учебного года студенты 3-курса изучали следующие предметы: Basic Pharmacology, Child diseases, History of medicine, Internal Diseases, Medical radiology,Pathological anatomy, Pathological physiology, Surgical diseases.

  Из рис.5 видно, что самые высокие рейтинговые значения отмечены у предмета Medical radiology (87,9 баллов). И самые низкие рейтинговые значения отмечены у History of medicine(75,5%) и Pathological physiology (75,3%).
Рис.5
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На 5-семестре 2018-2019 учебного года студенты 3-курса изучали следующие предметы: Basic Pharmacology, Child diseases, History of medicine, Internal Diseases, Medical radiology,Pathological anatomy, Pathological physiology, Surgical diseases.
Из рис.6 видно, практически одинаковые значения рейтинга показали следующие предметы: Basic Pharmacology, Child diseases, History of medicine, Internal Diseases, Medical radiology,Pathological anatomy, Pathological physiology, Surgical diseases.
  Рис.6    
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Кураторам и преподавателям необходимо больше работать ипроводить дополнительные часы консультации,  факультативы.



Анализ показателей рейтинг групп

     Рис.7
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ИНл 9-18 у него показатели групп рейтинга был высокий 82%. У ИНл16-18 группы очень низкий показатель. К        кураторам и  преподавателям необходимо больше работать и проводить дополнитпельные часы консультации, факультативы. 
       Рис. 8
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ИНл 17-17 у него показатели групп рейтинга был высокий 82%. У ИНл 2-17 группы очень низкий показатель 72%. При проведении кураторского часа было обсуждено успеваемость студентов. В ходе которого были выяснены присины низкой успеваемости студентов и проведены психологом беседы с ними.
    Рис.9
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Самый высокий показатель был ИНл-10-16 81%  и  самый низкий показатель был ИНл-15-16 71%. 

Преподовательям нужно больше заниматься с группами со слабой успеваемостью, проводить дополнительные    часы консультации, факультативы.
Выводы:
На основании анализа рейтинга по ИС AVN, мы можем сказать, что данная работа в виде диаграммы показывает:
1.  Динамику роста успеваемости студентов.
2. ППС информирован о своих рейтингах. 
3. Кафедры, могут наблюдать динамику роста или снижения успеваемости. 
 Рекомендации

1. Проводить горизонтальный мониторинг по кафедрам, по годам обучения для определения взаимосвязи этих предметов.
2. Довести сведения результатов мониторинга путем обсуждения и публикаций.
3. Внедрять интерактивные методы обучения для роста динамики.
4. Использовать показатели рейтинга для номинации “Лучшая группа”, “Лучшая кафедра” по достижением в учебной программе.
Литература

1.Огай Т.Ч. Рейтинговая аттестация студентов // Специалист. – 1999. – №7.
2. Кругликов В. Рейтинговая система диагностики учебного процесса // Высшее образование в России. – 1996. – с. 100.

3.Vyazova OV Organizational rating of the teacher's knowledge assessment system // Information and Education. - 2001 - No. 4.
	
	
	



