Ош МУнун МИТ факультетинин 2022-жылдын ноябрь айындагы Окумуштуулар кенешинде карала турган “МИТ факультетинин кафедраларынын жана структураларынын сайтынын абалы, жайгаштырылышы жана перспективдүү пландары” деген маселе боюнча 
Справка
1) Структуралык бөлүмдүн сайтына маалымат кийирүү боюнча контент менеджерлер дайындалып, мерчемделген пландары жана ал пландардын аткарылышы боюнча кеңешмелерде каралганбы? Каралса, отурумдун протоколдорунун номери. Өзгөчө тажрыйбалары барбы?
Структуралык бөлүмдүн сайтына маалымат кийирүү боюнча кафедрада контент менеджер катары кафедранын улук адиси Батырбек уулу Бекболот дайындалган. Кафедранын иш планынын 11-бөлүмө “Социалдык тармак аркылуу иштерди жүргүзүү ” деген пункт киргизилген ал окуу жылында каралат жана 3 тилде(кыргыз, орус, англис) киргизилет. Күтүлүүчү натыйжалар: фото-отчеттор, маалыматтык форменттер, жылдык отчеттор ж.б. Сайт менен иштөө контент  менеджерге тапшырылган. 
 QS рейтинг боюнча ОшМУда атайын түзүлгөн комиссия тобу 2022-2023- окуу жылынын 25-октябрында МИТ факультетине келип сайттын абалы менен таанышып, текшерүүдөн өткөрүшкөн. Ал эми кафедрада  28.11.2022-ж. өткөрүлгөн кеэешмесинин №4 протоколунда “Кафедранын сайтынын абалы, жайгаштырылышы жана перспективдүү пландары” маселеси каралды. 
Сайтка 2014-жылдан бери маалыматтар жүтөлүп келүүдө.

2) Структуралык бөлүмдөгү сайтка кийирилип жаткан маалыматтардын көп тилдүүлүгү (бош баракчалардын абалы).
Кафедранын сайтына ар бир маалымат 3 тилде (кыргыз, орус жана англис) киргизилет.

http://fmit.oshsu.kg/pages/page/4064
3) Сайтка жайгаштырылган материалдардын мазмуну жана жаңылануусу.
Математиканы, информатиканы окутуунун технологиялары жана билим берүүдөгү менеджмент кафедрасынын сайттагы баракчасына жайгаштырылган маалыматтардын мазмуну кафедра башчысы А. О. Келдибекова тарабынан текшерүүдөн өткөрүлгөн соң сайтка киргизилет жана маалыматтар өз учурунда жаңыланып турат. Алар: окуу пландар, жумушчу окуу пландар, ачык сабактардын графиктери, МАКтын отчеттору, жылдык отчеттор, элективдик курстар тууралуу, кафедранын структурасы, өткөрүлгөн иш чаралар ж.б. баардык маалыматтар.
4) Профессордук-окутуучулук курам тууралуу сайттан маалымат алуу мүмкүнчүлүгү. Кайтарым байланыш (тел. номерлер, Email) актуалдуулугу.
Кафедрынын профессордук-окутуучулук курамы тууралуу сайтта “Кафедранын структурасы” бөлүмүндө сакталган жана ошондой эле алардын резюмелери , сабак берүүчү дисциплиналардын силлабустары менен биргеликте ар бир окутуучуга өзунчө бөлүм ачылып киргизилген. Эгерде структура өзгөрүлсө, сайттагы маалымат жаңыланып турат.
http://fmit.oshsu.kg/pages/page/4059
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5) Студенттер үчүн зарыл болгон документтердин жана маалыматтардын жеткиликтүүлүгү.
Студенттер үчүн маалыматтар жеткиликтүү. Кафедранын тарыхында, миссиясы, структурасы, окутуучулардын резюмелери, дисциплиналары, жумушчу окуу пландары, окуу пландары, кафедранын илимий-изилдөө багыттары жана башка маалыматтар туурасында алар (студенттер) кеңири маалымат ала алышат.
6) ББП деңгээлинде бардык стейкхолдерлер үчүн зарыл документтердин жана маалыматтардын жеткиликтүүлүгү (ББС, ББП, ББП өнүктүрүү стратегиясы, элективдик курстар базасы ж.б.).
Кафедранын сайттагы баракчасында  стейкхолдерлер үчүн маалыматтар кеңири жайгаштырылган. Сайтта төмөнкү бөлүмдөр жана алардын пункттары бар:
1. Кафедранын эл аралык байланыштары

· Академиялык мобилдүүлүк

2. Кафедранын башка илимий мекеме, жогорку окуу жайлар менен байланышы

3. Мектеп менен байланыш

· Окуучуларды олимпиадаларга даярдоо
· Окуучулапрдын предметтерден олимпиадаларга катышуулары

· Кесипке багыттоо

4. Окуу-усулдук иштери
· Иш пландар

-ачык сабактар

· Clil методу
5. Кафедранын дисциплиналары

· Учебно-методические комплексы дисциплин 

· Жумушчу пландар

· Sillabus
6.  “Агартуу академиясы” лабораториясы

7. Кафедранын дисциплиналары 

· Кенешмелердин иш-планы

· Кафедранын иш-пландары

· Кафедранын өнүктүрүү боюнча стратегиялык планы

8. Магистратура

· Физика-математикалык билим берүү

· Окуу пландар

· Нормативдик документтер

· Стандарт

· Иш-пландар

· Кеңешмелердин планы 

· Жылдык отчеттор

· Жумушчу окуу пландар

· Негизги билим берүү программасы

· Тандоо курстары

· Кызыктар тараптар менен иш-чаралар

· Анкеталар

· Мониторинг 

· Мониторинг үчүн тесттер

· Токтомдор жана протоколдор

· Билим берүүдөгү менеджмент

9. Цифровизация боюнча эл аралык проектилерге катышуу
10. Квалификацияны жогорулатуу (сыйлыктар, стажерлор)

11.  Кафедранын илимий-изилдөө багыттары

12.  Кафедранын максаты

13. Тарбиялык иштер

14. Кафедранын материалдык-техникалык базасы

15. Окуу колдонмолор

16.  Тарыхы

17. Кафедранын структурасы 

18. Комиссиялар үчүн справкалар
19. Кадр саясатынын жобосу

· ПОК келишимдери

· Коллективдик келишимдер

· ОшМУнун уставы

· Негизги жоболор

20.  Өткөрүлгөн иш-чаралар

21.  1-курстун студенттеринин билим сапатына жүргүзүлгөн мониторинг

22.  Кафедранын спартакиадаларга катышуусу

7) ББП жетекчиси ички жана сырткы стейкхолдерге жеткиликтүүлүгү.
Кафедрабыз стейкхолдерлер менен байланыштарды түзөт жана шаардык мектептердеги жогорку класс бүтүрүүчүлөрү менен биргеликте кесипке багыт берүү иш чараларын өткөрүшөт.

http://fmit.oshsu.kg/pages/page/8413
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8) ББП жетишкендиктерин стейкхолдерлерге жана коомчулукка маалымдоонун абалы.
Кафедранын бүтүрүүчүлөрү жыл сайын университетттин факультеттеринде өткөрүлүүчү илимий жумалык конференцияларына катышып I, II, III даражадагы дипломдорго, ар кандай факультет ичинде өткөрүлгөн тренингдерге катышып серификаттарга, илимий макалалар боюнча сынактарга катышышып дипломдорго ээ болушат жана алардын алган сыйлыктары кафедранын сайттагы баракчасына жүктөлөт. 

9) Структуралык бөлүмдүн сайтын баардык кызыкдар тараптардын колдоно билүүсүнө анализдөө. 
Кафедра кызыктар тараптар менен иш алып баруу процессинде кафедранын сайттагы баракчасы, андагы бөлүмдөр, пунктар, маалыматтар туурасында таанышуу, түшүндүрүү иштерин жүргүзүшөт.

Ошондой эле кафедрабыздын сайтында “Кызыктар тараптар менен өткөрүлгөн иш-чаралар” бөлүмү ачылып, бүтүүчүлөрдүн ата-энелери менен болгон жолугушуу , өткөрүлгөн тегерек столдор ж.б. иш-чаралар туурасында маалыматтар жайгаштырылган.

http://fmit.oshsu.kg/pages/page/8259
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10) Билим берүүнүн сапатын жогорулатууда жана коррупциялык тобокелчиликтин алдын алууда структуралык бөлүмдүн сайттынын колдонулушу. 
Билим берүүдө сапатты жогорулатуу максатында окуу жылы башында түзүлгөн график боюнча ар айда үчтөн окутуучу тайпаларга ачык сабактарды өтүп келишет. Ар кандай коррупциялык тобокелчиликтердин алдын алу, аларды жоюу максатында кураторлор тарабынан тайпаларга куратордук сааттар өткөрүлөт. “Окутуучу-студенттин көзү менен” онлайн анкетирлөөсү жыл сайын жүргүзүлөт. 
11) Пикирлер жана сунуштар.

Кафедранын ишмердүүлүгү сайт менен гана чектелбестен башка социалдык тармактарда барактары ачылып түздөн-түз ал жакка да маалыматтар киргизилип турат.
FACEBOOK социалдык тармагындагы кафедранын баракчалары:
Кафедра ТОМИиОМ факультета МИТ ОшГУ

https://www.facebook.com/groups/218146680104636
Научно-исследовательская деятельность кафедры ТОМИиОМ факультета МИТ ОшГУ

https://www.facebook.com/groups/676646043099160
Магистратура кафедры ТОМИиОМ факультета МИТ ОшГУ

https://www.facebook.com/groups/490834172123888
Педагогические практики факультета МИТ ОшГУ
https://www.facebook.com/groups/511170866521724
INSTAGRAM социалдык тармагындагы кафедранын баракчасы
https://www.instagram.com/tomiiom_fmit_oshsu/
YOUTUBE  социалдык тармагындагы кафедранын каналы:

https://www.youtube.com/@user-fm8ky1qm9i/playlists
Эскертүү. Тиешелүү структуралык бөлүмдөрдүн эсине, жогорудагы пункттар боюнча маалыматтардын электрондук вариантын 30.11.2022 15:00 гө чейин ular@oshsu.kg дарегине жөнөтүүсү зарыл!!!
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