Кафедра акушерства и гинекологии


Кафедра акушерства и гинекологии лечебного факультета  основана в 2002 году. 
С 2002 года кафедру возглавил профессор Ефремов М.М.,  с  2012 года   по сей день кафедру возглавляет  доцент Уметова Дж.А.


Клиническими базами кафедры являются родильное отделение ООМКБ, родильное отделение ГМКБ г. Ош и частный Мед центр «Замат».  


В настоящее время на кафедре работают 9 сотрудников, 4 доцента, 5 ассистентов. Ежегодно на кафедре проходят обучение более 500 студентов 4,5 и 6 курсов. Занятия со студентами проводятся в соответствии с рабочей программой обучения. Тематика практических занятий, лекций, отработок пропущенных занятий, консультаций к экзаменам, дата экзаменов расположена на стендах кафедры, на всех базах и доступна для студентов. 


На клинических базах кафедры ежегодно осуществляется лечение более 9000 беременных и 8000 больных, проводится около 7000 родов, выполняется более 1000 оперативных вмешательств.


Сотрудниками кафедры внедрены: алгоритмы обследования беременных с гипертензивными нарушениями при беременности, экстрагенитальной патологией, невынашиванием беременности, переношенной беременностью и внутриутробной инфекцией; алгоритмы оказания помощи при кровотечениях, преэклампсии, эклампсии и при преждевременных родах; методы малоинвазивной хирургии в гинекологии (лапароскопия).


Научной тематикой кафедры является «Состояние здоровья женщины и матери, проживающих на юге Кыргызстана: методы оценки и пути решения проблемы».


За последние 10 лет на кафедре выполнено  4 кандидатских диссертаций. Опубликовано более 400 научных работ, издано 12 монографий.


Сотрудниками кафедры разрабатываются актуальные проблемы акушерства и гинекологии: Снижение материнской заболеваемости и смертности при кровотечениях, эклампсии и сепсисе; снижение  перинатальной патологии; антенатальная охрана плода при беременности высокого риска; органосберегающие операции при гинекологических заболеваниях

Работа студенческих научных кружков.


На кафедре работает  студенческий научный кружок:  Заседание СНО проводятся с октября по май каждого учебного года. Членами СНК выполняются доклады, представленные в виде мультимедийных презентаций с высокой иллюстративностью.
 Наиболее активные члены СНК участвовали на научных конференциях и получали призовые места,  награждены грамотами. 
Научная тема кафедры акушерства и гинекологии:


Изучение  этиопатогенетических и клинических  особенностей течения заболеваний репродуктивной системы  у женщин различного возрастного периода, проживающих на Юге Кыргызстана.

 Цель:


Изучить факторы риска, влияющие на репродуктивное здоровье женщин на Юге Кыргызстана. Создание патогенетически обоснованной дифференцированной системы ведения женщин в разные возрастные периоды в зоне юга Кыргызской республики, с учётом возраста, этнико-культуральных особенностей, акушерского анамнеза и соматического здоровья. 
Задачи:

Выявить  наиболее часто встречаемую патологию репродуктивной  системы в зависимости от возраста.

Провести анализ и изучить факторы, влияющие на патологию в разные возрастные периоды.

Провести сравнительный анализ эффективности различных методов лечения, применяемых на современном этапе с учетом исходов.

Разработать систему ведения женщин в зависимости от возраста и групп риска.

Разработать профилактические мероприятия по предупреждению влияния тех или иных факторов риска.

По данному направлению на данное время проводятся работы: 
5 работ на соискание к.м.н. и 2 на соискание д.м.н..

На 2022год запланирована защита 5 кандидатских и 1 докторской  работ.

Сотрудничество с практическим здравоохранением проводится по системе консультирования тяжелых акушерско -гинекологических ситуаций.

Сотрудниками кафедры проводятся рецензирование авторефератов,  историй критических ситуаций, разбора перинатальных и материнских смертностей. Участие на мониторировании ЦСМ и стационаров. Участие в подготовке школ будущих родителей.

Опубликовано в течении года 7 статей и 2 методические разработки. Планируется методическое руководство для студентов «по  эффективному  антенатальному уходу».

В сотрудничестве с ЦНИЛ КГМА проводится экспериментальная работа по проблемам раннего климакса и остеопороза. 

Ежегодно на конференциях выступают с докладами студенты из числа кружковцев и занимают призовые места.  

По проблемам во время  беременности проводились мониторирование в Ошской и Баткенской областях. Результаты, которых не утешают ни практическое здравоохранение, ни образовательные учреждения.

На кафедре функционирует кружок СНО из 53 студентов разных курсов, в основном 3-6 курсов. В настоящее время по инициативе молодежи проводится мониторинг населения на знание методов планирования семьи. 

Проводятся профилактические  и агитационные  встречи  в школах (сш. им. Кирова и АГА-ХАНА, ВЛКСМ) на темы: « Становление репродуктивной системы девочки», «Как защитить себя от инфекции», «Правильное и рациональное питание- залог здоровья и красоты». Что может повлиять на репродуктивное здоровье?  Как этого избежать».                         Кружковцами проводятся акции против абортов.

Планируется проведение встреч со студентами младших курсов, других факультетов и других ВУЗов  г. Ош и Джалал-Абада.  

Ежегодно проводится посещение детских домов и реабилитационных центров с оказанием профилактических осмотров и гуманитарной помощи.

Зав. Каф. К.м.н., доцент:                                                     Уметова Дж.А.
Ответственная по науке:                                                    Омуралиева Ч. Э.
