Научно – практическая конференция студентов, аспирантов,  PhD докторантов, магистрантов и выставка достижений студенческих научных кружков и достижений молодых учёных за 2022-2023 гг. 
26- апреля 2023 г. в ММФ ОшГУ состоялась научно – практическая конференция ко дню «Недели науки», в которой приняли участие студенты, аспиранты, PhD докторанты и магистранты. А также проведена выставка достижений научных кружков кафедр и достижений аспирантов, PhD докторантов и магистрантов
Все научные доклады участников вызвали у слушателей интерес, были заданы вопросы к докладчикам, сопровождаемые оживленной дискуссией.
Жюри высоко оценили научные доклады студентов и молодых учёных 
По результатам оценки жюри:
Первое место заняли два студента - 
Manas Solunke, студент 3 курса Инл 21В-20 - название доклада Assessing the Safety and Efficacy of Ivermectin 1% solution Combination Therapy for  Moderate to Severe Rosacea: A Clinical Trial.
Hingmire Omkar Chandrakant, студент 4 курса Инл 11-19 - Case report: Brugada- like ECG pattern in patient after such as Long-Term Outcome of COVID-19.
Второе место:

Mavendra Singh, студент 4 курса Инл 3В-19 - название доклада Urogenital tract infection in women.
Третье место:

SHIVANGI GUPTA, студент 5 курса Инл 7В-18 - название доклада The modern lifestyle of medical students.
Среди аспирантов,  PhD докторантов и магистрантов.
Диплом 1 степени награждена:
Акбалаева Бегимай Акбалаевна, PhD докторант кафедры клинические дисциплины 1 - "УЗИ сердца с оценкой деформации миокарда: Спекл-трекинг эхокардиография в ранней диагностике кардиотоксичности после химиотерапии у онкологических пациентов".

Дипломом 2 степени награжден:

Раимбек уулу Нурлан, PhD докторант 1го года обучения -"Кардиоспецифические маркеры повреждения миокарда после химиотерапии у онкологических больных".
Дипломом 3 степени:

Рысбаева Айганыш Жоомартовна, аспирант кафедры клинические дисциплины 2 - "Внедрение в образовательный процесс и применение в качестве оценочного средства на ИГА выпускников ОшГУ системы ДИМЕДУС".

А также за выставку достижений студенческих научных кружков и достижений молодых учёных за 2022-2023 гг.
Дипломом 1 степени награждена:

кафедра клинические дисциплины 1, по результатам работы научного кружка "Юный доктор " опубликованы совместные научные статьи со студентами, имеются публикации и молодых учёных в СКОПУС, и в течение этого года  защищены одна кандидатская диссертация старшим преподавателем Эсенгелди к.А. и преподаватель Асанбек к.А. получила диплом магистра наук, закончила магистратуру в Японии.
Дополнительно награжден дипломом первой степени за креативную работу студент кафедры клинические дисциплины 3: Gokul Subash chandrabose
Дипломом второй степени за достижения студенческого научного кружка, за публикационную активность в СКОПУС награждена кафедра клинические дисциплины 2.

Дипломом 3 степени награждена
кафедра патологии, базисной и клинической фармакологии, за активную работу научного кружка кафедры и за публикационную активность, совместные стать со студентами и за выпуск научных статьи аспирантами, PhD докторантами кафедры.
