Система менеджмента качества ОшГУ

      ОшГУ является старейшим вузом Кыргызстана, осуществляющим подготовку специалистов для всех уголков страны, а также для стран ближнего и дальнего зарубежья. Обеспечение качества подготовки специалистов и их востребованности на рынке труда подтверждается высокой оценкой деятельности университета со стороны государства и общественных организаций.

      Качество образования на уровне университета обеспечивается в первую очередь теснейшей связью учебного процесса науки, практики, а также преемственностью традиций.

      Система управления качеством образования в ОшГУ состоит из следующих структурных элементов: ректор, координационный совет по качеству, представитель руководства по качеству – проректор по учебной работе, департамент качеством образования, уполномоченные по качеству в структурных подразделениях университета, на факультетах, кафедрах, во вспомогательных службах обеспечивающих учебный процесс. На департамент качества образования возложено решение следующих задач:
• разработка методических документов системы качества, анализ нормативной документации и ее стандартизации; • разработка планов и программа по качеству и программ аудита;
• проведение мониторинга системы менеджмента качества в подразделениях университета;
• разработка анкет опроса сотрудников, студентов и выпускников;
• обработка и анализ анкет; корректировка документов системы качества;
• внесение предложений руководителям структурных подразделений по осуществлению мероприятий, направленных на улучшение результативности СМК ОшГУ;
• планирование и осуществление внутренних аудитов (проверок) и анализ их результатов;
• проведение самооценки эффективности функционирования СМК;
• формирование и внесение на обсуждение Ученый Совет ОшГУ предложений по определению стратегии, целей и задач в области качества, по разработке и реализации корректирующих и предупреждающих действий, по реализация проектов и программ стратегического плана развития ОшГУ, по подготовке документов, необходимых ОшГУ для обеспечения эффективного планирования, осуществления образовательных процессов и управления ими;
• представление материалов о деятельности университета в области качества на сайт ОшГУ и поддержание их в актуальном состоянии.

      Реализованы следующие направления функционирования СМК:
• сформирована и реализуется политика руководства в области качества, политика доведена до каждого сотрудника через университетскую газету «Нур»;
• разработан и утвержден план по созданию и внедрению системы управление вузом на основе критериев качества по EFQM;
• приказом ректора назначены ответственные и определены их полномочия в области менеджмента качества;
• в целях поддерживания компетентности персонала университета создан координационный совет по качеству, утвержден план его работы.

      Действия координационного совета по качеству направлены на согласование усилий всех подразделений университета по созданию системы менеджмента в рабочем состоянии и постоянное улучшение качества работы в сфере образовательной и научной деятельности. Разработаны стратегические и тактические мероприятия для достижения целей, указанных в «Политике ОшГУ в области качества».
ПОЛИТИКА ОШСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА В ОБЛАСТИ КАЧЕСТВА ОБРАЗОВАНИЯ

Миссия университета:
- обеспечение гарантии качества процесса современного образования путем компетентностного подхода;

- интеграция образования, науки и культуры в мировое образовательное пространство;

- формирование в молодежи нравственных, культурных и общечеловеческих ценностей;

- подготовка высокопрофессиональных кадров, способных своим интеллектуальным потенциалом обеспечить экономическое, социальное и политическое развитие государства;

- вхождение в число пяти лучших университетов Центральной Азии.

Цель университета на будущее – трансформация ОшГУ из классического университета – на исследовательский и инновационный университет мирового уровня.

Стратегическая цель – войти в ТОП-700 лучших исследовательских университетов мира. Сделать ОшГУ одним из лучших университетов Центральной Азии.

Ценности:
- Человеческий ресурс – основное богатство университета;

- Ветераны – дух университета;

- Среднее поколение – лицо университета;

- Молодые – будущее университета;

- Студенты – завтрашний день народа;

- Приемственность поколений;

- Сочетание – КЛАССИЧЕСКОЕ ОБРАЗОВАНИЕ+НАУКА и ИННОВАЦИЯ+ДУХОВНАЯ КУЛЬТУРА

В соответствии с концепцией развития Ошского государственного университета в 2019-2024 годы определены стратегические направления и основные положения в области качества.

Стратегические направления:
I. СТРАТЕГИЧЕСКОЕ НАПРАВЛЕНИЕ – инновации в учебном процессе и в образовании

II. СТРАТЕГИЧЕСКОЕ НАПРАВЛЕНИЕ – трансформация из классического университета – в национально-исследовательский университет

III. СТРАТЕГИЧЕСКОЕ НАПРАВЛЕНИЕ – эффективное управление и развитие кадрового потенциала

IV. СТРАТЕГИЧЕСКОЕ НАПРАВЛЕНИЕ – сделать ОшГУ центром международного образования и науки (экспорт образования)

V. СТРАТЕГИЧЕСКОЕ НАПРАВЛЕНИЕ – развитие инфраструктуры образования и науки

VI. СТРАТЕГИЧЕСКОЕ НАПРАВЛЕНИЕ – создать круг цифрового образования

VII. СТРАТЕГИЧЕСКОЕ НАПРАВЛЕНИЕ – человечность и духовная культура, здоровье и спорт.

Основные положения:
- обеспечение соответствия образовательной деятельности государственным образовательным стандартам, возрастающим потребностям общества в квалифицированных специалистах и научно-педагогических кадрах высшей квалификации и потребностям обучающихся в интеллектуальном, культурном, духовном и нравственном развитии;

- установление устойчивости взаимовыгодных связей со всеми заинтересованными в образовательной деятельности сторонами, изучение и прогнозирование их требований к образовательному процессу;

- лидерство и персональная ответственность руководителей всех уровней, обеспечение четкого понимания каждым сотрудником своих задач, обязанностей, полномочий и ответственности;

- активное вовлечение преподавателей, сотрудников и студентов в деятельность по улучшению качества образования посредством непрерывного повышения их квалификации, компетентности, профессионализма, мотивации, поддержки творческой инициативы;

- интеграция образовательного процесса с наукой, укрепление связей с научными учреждениями, предприятиями и организациями;

- проведение регулярной самооценки возможностей и достигнутых результатов по удовлетворению требований заинтересованных сторон;

- совершенствование образовательного и воспитательного процессов с целью формирования из студентов социально активных и творческих личностей, обладающих профессиональной ответственностью, самостоятельностью, гражданским самосознанием, высокими нравственными ценностями;

- расширение видов образовательных услуг, обеспечение их доступности, использования адекватных и гуманных образовательных технологий;

- цифровизация университета, обеспечивающая повышение качества всех видов деятельности;

- постоянное улучшение учебно-методического и материально-технического обеспечения образовательного процесса, создание условий для продуктивной и творческой работы персонала и студентов;

- социальная поддержка сотрудников и студентов, защита их здоровья и безопасности.

Политика ОшГУ в области качества образования постоянно анализируется и используется руководством как средство обеспечения гарантий качества образовательной деятельности. Политика реализуется на всех уровнях и может подвергаться анализу и пересмотру в случае необходимости. Каждый сотрудник университета несет персональную ответственность в пределах своей компетенции за качество работы.

