Медицина факультетинин   «Ортопедиялык жана терапевтикалык стоматология» кафедрасынын 2018–жылдын  24-апрелде өткөзүлгөн
№ 33 кеңешмесинин баянынан

Көчүрмө 
Отурумга катышкандар:
Баары - 18
Катышканы - 17
«Ортопедиялык жана терапевтикалык стоматология» кафедрасынын башчысы, профессор  М. Арстанбеков жана17 мүчөлөрү.
Каралуучу маселелер:
1.Ар түрдүү маселелер;
«Ортопедиялык жана терапевтикалык стоматология» кафедрасынын ага окутуучусу С.Р. Арстанбековдун (протокол №8 31 март 2010 ОшМУ)  отурумунда бекитилген “Опухоли слюнных желез”, -  аттуу кандидаттык диссертациясынын темасын илимий изилдөөнүн натыйжаларынын негизинде «Факторы вляющие на распрастраненность, прогноз и результаты лечение злокачественных опухоли слюнных желез в Кыргызстане»,- аттуу темага өзгөртүлсүн жана илимий кеңешчиси катары:
1. КРнын  эмгек сиңирген дарыгери, медицина илимдеринин кандидаты,  профессор М. Арстанбековду бекитүү жөнүндө.

Угулду:
«Ортопедиялык жана терапевтикалык стоматология» кафедрасынын башчысы, профессор М.Арстанбеков: 
 “Ортопедиялык жана терапевтикалык стоматология” кафедрасынын ага окутуучусу С.Р. Арстанбековдун «Факторы вляющие на распрастраненность, прогноз и результаты лечение злокачественные опухоли слюнных желез в Кыргызстане», - аттуу кандидаттык диссертациясынын  темасын жана илимий кеңешчиси катары; 
1. КРнын  эмгек сиңирген дарыгери, медицина илимдеринин кандидаты,  профессор М. Арстанбеков  бекитүү жөнүндө маселе “Ортопедиялык жана терапевтикалык стоматология” кафедрасында талкууланып жана бекитилген (протокол №8 31 март 2010 ОшМУ)  . Ага окутуучу С.Р. Арстанбеков бул багытта бир топ  жылдан бери иштеп, алган натыйжаларын  жарыкка чыгара баштаганга да жетишти. Ошондуктан “Ортопедиялык жана терапевтикалык стоматология” кафедрасынын бул маселе боюнча чечимин колдоп беришиңиздерди суранам.          
Бул сунушту кафедранын баардык мүчөлөрү бир добуштан колдошту. 
[bookmark: _GoBack]Кафедранын мүчөлөрү маселени угуп жана талкуулап, төмөндөгүдөй  
  
ТОКТОМ кылат:

“Ортопедиялык жана терапевтикалык стоматология” кафедрасынын ага окутуучусу С.Р. Арстанбеков «Факторы вляющие на распрастраненность, прогноз и результаты лечение злокачественные опухоли слюнных желез в Кыргызстане»,  аттуу кандидаттык диссертациясынын темасын жана илимий кеңешчиси катары:
1. КРнын  эмгек сиңирген дарыгери, медицина илимдеринин кандидаты,  профессор М. Арстанбеков бекитилсин.

2. Бул чечимди бекитип берүү жагы медицина факультетинин окумуштуулар кеңешинен суралсын.





“Ортопедиялык жана терапевтикалык стоматология” 
кафедрасынын башчысы,  профессор:			  	М.Арстанбеков.
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