Кафедранын тарыхы
Кыргыз тилин жана адабиятын окутуу методикасы кафедрасы 1978-жылы август айында кыргыз тили  жана кыргыз адабияты кафедрасынан бөлүнүп чыгып уюшулган, анын башчылыгына ф.и.к., доцент Ж.Шериев дайындалган. Кафедрада а дегенде  доцент Б.С.Суранчиева, окутуучулар Ворона А.Г., Г.З.Б.Тагаева, М.С.Садыков, Т.А.Аширбаев, С.И.Искендерова, А.Муратовдор эмгектенишкен. Кийинчерээк Момуналиев С., Кадырова А. (1980) Жусупакматов Л. (1981), Элчиев Ж., Жороев Т., Айтманбетов, А., Уразова Ж., Шаимкулов, О., Кулушев Т. Эшбаев Ж. (1988) 2000-жылдардан кийин Маматова А., Беделова К., Жумаев Н.,  Каныбек уулу Ж., Камчыева Жылдыздар кафедрага кабыл алынышкан. 
Ж.Шериевден кийин кафедранын  башчылары болуп доцент Жусупакматов Л. (1989-1992), доцент Момуналиев С. (1992-1999), доцент Тагаева З. (2000-2012),  доцент Жороев Т. (2012-2017) эмгектенишкен, ал эми 2017-жылдын сентябрынан бери кафедраны п.и.д., профессор С.Момуналиев жетектеп келе жатат. 2018-жылы азыркы кесиптик жогорку билим берүү талабын эске алуу менен кафедранын аталышы «Филологиялык билим берүү технологиялары»  деп өзгөртүлдү.
ОшПИнин (ОшМУнун) тарыхында кафедранын өз орду бар,  ал алгачкы күндөн ушул кезге чейин болочок адистерди даярдоодо олуттуу салым кошуп келет. Натыйжада кафедра үзүрлүү эмгеги үчүн 1999-жылы “ОшМУнун мыкты кафедрасы” деп табылып (кафедра башчысы доцент С.Момуналиев),  атайын сыйлыкка ээ болгон.
Кафедранын иш-аракеттеринин негизги концепциялык багыттары: Окутуунун интерактивдик, маалыматтык, дистанциялык аралыктын окутуу, модулдук-рейтингдик жана кредиттик заманбап технологияларын иштеп чыгуу жана практикага кийирүү;  студенттердин өз алдынча иштөөлөрүнө, илимий изилдөөлөрүнө жакшы шарттарды түзүп берүү жана аларды дыкаттык менен көзөмөлдөөнү жөнгө салуу; студенттерди окутууну индивидуалдаштыруу, ар бир студент менен сабак учурунда же андан тышкары жекече иш алып барууну ишке ашыруу; окуу процессин окуу-усулдук, материалдык-техникалык жактан  жабдууну жетиштүү деңгээлде камсыз кылуу; сапаттуу жаңы окуу куралдарын түзүү жана адистикке тиешелүү адабияттарды сырттан алып келүүнү жолго коюу; тийиштүү лабораториялык кааналарды түзүү жана адистик талап кылган иштерди алып бару;. заманбап проекторлорду, телесистемаларды, интернат класстарды, мультимедиялык системаларды, электрондук китепканаларды, виртуалддык лабораторияларды ж.б.у.с..Студенттердин сырттан окутуу формаларын азыркы байланыш каражаттарын, телекоммуникацияны пайдаланып дистанттык окутууга өткөрүү; Келечектеги адистерди бардык типтеги мектептер жана илимий изилдөө иштерин жүргүзүлгөн мекемелер үчүн методикалык илимдердин алдыңкы жетишкендиктери, окутуунун жаңы технологиясы аркылуу даярдоо жана калыптандыруу; келечектеги адистерди мезгилдин талабына ылайык кеңири таанып-билүүчүлүгүн, маданиятын арттыруу максатында комплекстүү тарбиялык иш-чараларды жүргүзүү; студенттердин өз алдынча иштөө жөндөмдүүлүгүн калыптандырууга, чыгармачылык мүмкүнчүлүктөрүн өстүрүүүгө жетишүү; кафедранын квалификациялык мүнөзүнө ылайык илимий-методикалык изилдөө иштерин жүргүзүү; илимий кадрларды даярдоо.
 Окутуучулардын квалификациялык билимдерин жогорулатуу боюнча маалымат Кыргызстандагы “Сорос” фондусунун “Сынчыл ойлонуу өнүктүрүү үчүн окуу жана жазуу” программасынын негизинде өткөрүлгөн семинарына катышуу менен 7 окутуучу сертификат алышкан. Алар – Жороев Т. (учурда аталган программанын тренери), Тагаева.З ., Момуналиев.С ., Раимбердиева З., Маматова А. (учурда аталган программанын тренери), Жумаев Н., Камчыева Ж. Доцент Т.Жороев “Окуучулардын тилдик коммуникаттивдик компентенттүүлүгүн өстүрүү,” “Сынчыл ойломду өстүрүү үчүн окуу жана жазуу”, “Сапаттуу билим берүү”, “Инклюзивдик билим берүү”, “Мектепке чейинки мекемелердеги “Алтын ачкыч” “Мектептерде жагымдуу психологиялык чөйрө түзүү” программасынын”, “Инсанга багытталган окутуу” ж.б. долбоорлордун сертификатын алган. Профессор З.Тагаева жана окутуучу Н.Жумаев 2008-жылы Бишкек шаарында министрлик жана “Ыйык Ата-Журт” коомдук жаштар фонду уюштурган симпозиумга катышып, сертификат алышты. Окутуучу Н.Жумаев ошондой эле 2008-жылы Бишкек шаарында президенттин алдындагы мамлекеттик тил тарабынан уюштурулган “Чоңдорго мамлекеттик тилди үйрөтүү методдору” деген аталыштагы бир жумалык семинарга катышып сертификат, 2008-жылдын 29-октябрында ОшМУда өткөрүлгөн “Педагогдор граждандык коом үчүн” коомдук фонду тарабынан уюштурулган “Окутуунун интерактивдүү методдору” семинарынан да сертификат алган.
Кафедра ушул факультетти бүтүп, аталган кафедрада иштеген окутуучулары менен сыймыктанат. Алар: Шериев Жээналы - ф.и.к. профессор, көрүнүктүү адабиятчы, коомдук ишмер. Кыргызстан калк Ассамблеясынын түштүк бөлүмүнүн төрагасы. 1978-жылы кафедраны уюштурган жана өмүрүнүн аягына чейин аталган кафедрада эмгектенген. 
Аширбаев Токтосун - филология илиминин доктору, профессор, кандидаттык жана докторлук диссертацияларды коргоо боюнча адистештирилген кеңештин мүчөсү болгон, факультеттин алгачкы деканы кызматын аткарган (2001-2006) . 
Момуналиев Сатканбай -п.и.д., профессор, кандидаттык жана докторлук диссертацияларды коргоо боюнча адистештирилген кеңештин мүчөсү, факультеттин деканы (1999-2007, 2010-2017), учурда кафедра башчысы. 
Кадырова Анара –ф.и.к., доцент. 1980-1998-жылдары КТАОУ кафедрасында октуучу, улук окутуучу, декандын окуу иштери боюнча орун басары болуп иштеген. Азыр ЖАМУнун профессору.  
Искендерова Суусар –ф.и.д., профессор 1979-1984-жылдары КТАОУ кафедрасында окутуучу болуп иштеген. БГУнун илимий иштери боюнча проректору болуп иштеген, азыр кафедра башчысы. 
 Муратов Абдыкерим- п.и.д., профессор, 1978-1986-жылдары КТАОУ кафедрасынын окутуучусу, улук окутуучусу болуп иштеген. Учурда И.Арабаев университетинин профессору, кандидаттык жана докторлук диссертацияларды коргоо боюнча адистештирилген кеңештин төрагасы, белгилүү публицист, жазуучу. 
Элчиев Жаанбай – ф.и.д.профессор., тил илими кафедрасынын башчысы, кандидаттык жана докторлук диссертацияларды коргоо боюнча адистештирилген кеңештин мүчөсү.
 Беделова Космира – п.и.к., доцент. Жусуп Баласагын атындагы Улуттук университетинин Филологиялык билим берүүнүн технологиялары кафедрасында эмгектенет. 
Кафедрага тиешелүү окуу каанасында лаборант болуп Маматова Дамира, Базарбаева Абийба,  Умарова Жыпарлар да үзүрлүү эмгектенишкен. 
Кафедранын окутуучулары болочок адистерди гана даярдоо менен алек болбостон, жождор жана мектептер үчүн окуу китептерин, окуу куралдарын жазышты.  
Атап айтсак, проф. Ж.Шериев Байыркы орток түрк адабияты, Адабият тааныткыч, Адабий терминдердин сөздүгү деген эмгектерин жазган.
Проф. Л.Жусупакматов Саймалы-Таштагы сүрөттөр боюнча 100гө жакын эмгектерди жазган.
Проф. С.Момуналиев Өзбек мектептери үчүн Адабияттын окуу программасын биринчи жолу түзүү менен 5-класстан 11-класска чейин Кыргыз адабияты хрестоматия-окуу китебин жазып, учурда мектептерде колдонулууда. Мындан сырткары Орто мектептердеги лирика (1-китеп), Орто мектептердеги лирика, Адабият таанытма монографияларын жазып, Педагогикалык-психологиялык сөздүктү түзгөн. Ошондой эле Кыргыз Улуттук жазуучулар союзунун мүчөсү, 3 жыйнактын (“Акак”, “Түбөлүк дүйнө”, “Жанмаанай”) автору
Проф. З.Тагаева төмөндөгү жазган: Кыргыз тили, 6-класс (окутуу өзбек тилинде жүргүзүлгөн мектептердин 6-классы үчүн окуу китеби, Б. Абдувалиева менен авторлош; Кыргыз тилин үйрөнөмүн (өзбек тилиндеги мектептердин башталгыч класстары үчүн окуу куралы, Кызыктуу кыргыз тили 1-китеп, Ребустар жыйнагы, методикалык колдонмо, Кызыктуу кыргыз тили 2-китеп, Маани берүүчү сөз түркүмдөрү боюнча дидактикалык оюндар жыйнагы, методикалык колдонмо, Кыргыз тили. (5-класс) окуу китеби. (А.Акматова менен бирдикте окутуу өзбек тилинде жүргүзүлгөн мектептер үчүн) Педагогикалык терминдердин сөздүгү. (Алтыбаева М. менен биргеликте)
Доцент З.Раимбердиева Кыргызча-орусча-өзбекче-этномаданий түшүндүрмө сөздүгүн түзгөн.
Доцент Т.Жороевдин эмгектери: Кыргыз тили, 6-класс (окутуу өзбек тилинде жүргүзүлгөн мектептердин 6-классы үчүн окуу китеби, Б. Абдувалиева менен авторлош),2.Кыргыз тилин үйрөнөмүн (өзбек тилиндеги мектептердин башталгыч класстары үчүн окуу куралы), Кызыктуу кыргыз тили (1-2-китеп, Ребустар жыйнагы, Маани берүүчү сөз түркүмдөрү боюнча дидактикалык оюндар жыйнагыМетодикалык колдонмо; 
               Доцент С.Давлатова  Махмуд Кашкаринин “Дивану лугати-т түрк” сөздүгүндөгү сөздөрдүн жасалышы деген монографиясын жарыялаган.
Окутуучулар Т.Жороев менен А.Маматовалар «Сынчыл ойломду өстүрүү үчүн окуу жана жазуу» долбоорунун тренерлери.
Жогоруда белгилегенибиздей, кафедранын аты гана өзгөрбөй, курамы да өзгөрдү. Медициналык коллдеждин окутуучулары менен толукталды (2017)
Кафедра окутуучулары  ОшМУнун мыкты лектору, мыкты усулчусу (С.Момуналиев), мыкты окутуучулары (А.Маматова, Н.Жумаев, Ж.Камчыева), мыкты куратору (З.Раимбердиева) деген номинацияларды жеңип алышкан.
Кафедрада Кыргыз Республикасынын Билим берүүсүнүн отличниктери наамына ээ болушкандар (С.Момуналиев, З.Тагаева, Т.Жороев, О.Шайымкулов, З.Раимбердиева) да бар.
Профессор С.Момуналиев аспиранттардын илимий иштерине да жетекчилик кылат Алар: 1. Маматжанова Зарина 2. Айтбай к. Гүлжанат 3.Молдоканова Салкынай Камилжан к.Кандалат 4.Ильгелдиева Айзада Абдурахмановна 5. Сулайманова Гульнура Жолдошовна 6.Асаналиева Мээргүл  7.Оморкулов Алмаз Мырзаевичтер. Анын жетекчилиги менен Умаров Талант кандидаттык диссертациясын ийгиликтүү коргоп, учурда ОшМУнун “Жалпы психология” кафедрасынын башчысы кызматын аркалоодо.
Ошондой эле доценттер Т.Жороев, О.Шайымкулов, З.Раимбердиевалар магистрдик диссертацияларга да жетекчилик кылышат.
Кафедранын келечеги кең. Жакында эле Исакова Таалай кандидаттыгын коргоду, Тахирова Назгүл, Тургунбаева Сейилдер алдын-ала коргоодон ийгиликтүү өтүшүп, жактоо алдында турушат.
        Кафедранын башка ЖОЖдор менен байланыштары
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