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Ст. преподавателя Нуруева М.К. 

Данная лекция разработана в рамках дисциплины «нормальная анатомия» для студентов 1-курса обучающихся по специальности «стоматология», «педиатрия», «фармация».
Тема лекции является актуальной, т.к. наряду с профессиональными знаниями коммуникативные способности оказывают важное влияние на профессиональную деятельность.
Построение лекции носит проблемный характер, реализуя авторскую технологию подготовленного вопроса.
[bookmark: _GoBack]Лекция хорошо оснащена, применением мультимедийного проектора, слайдов, а также таблицами, схемами и муляжами.
Текст лекции соответствует программным требованиям Высшей школы, изложен в доступной и интересной форме. Вначале представлены общий обзор строения мышц, функции и их развитие, а после они закреплены показом слайдов и видеофильма.
Правильно определены классификация мышц и функции мышц различных отделов тела человека. Представлены формы и строение отдельных мышц, и их функциональное значение.
Лекция подробно проанализирована на кафедре нормальной и топографической анатомии человека. В целом содержание, структура и форма изложения материала соответствует требованиям программы и может быть рекомендована для чтения на всех малых специальностях медицинского факультета.
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