Ага куратордун жылдык отчету
       
Жалпы мугалимдердин чогулушу болуп отуп, анда бир добуштан ага кураторлукка Жакыпов Эрнист Маматубраимович корсотулуп, шайланды. 

Группалардын башчыларын студенттер оздору шайлашты. 

Кураторлор:

Бороново З.С. 
Жанбаева А.К.
Бурканов А.Э. 
Абдураупова Н.М. 
Субанова М.О.
Бакирова Н.А.
Абдыкеримов А.А.  
Жакыпов Э.М. 
Муратова А.Т
Сандыбаева З.Х
Гульжигитов М.Г.
Топчубаев Б.М
Асранкулова Г.А
Аскарбекова Г.А.
Кураторлор менен группалардын башчылары тыгыз байланышта иш жургузулуп келет. Кураторлук журналдар таратылып берилип, студенттердин аты жону толук толтурулуп, жашаган жеринин дареги такталуу менен ата-энесинин уюлдук телефондорунун номерлери жазылган. Кураторлук журналдар оз убагында толтурулду.
Куратордук группадагы студенттер жатаканада жашайт .
          Мугалимдердин кунуно карата, мугалимдерди моралдык жактан баалоо жана колдоо иштери жургузду. 
Студенттердин сабакка катышуусу жана жетишуусу боюнча маалымат угулду. Студенттердин  ата-энелери менен баарлашуу откорулуп турат. 
Ата Мекенди коргоо кунуно карата фармация адистигинин  студенттик тайпалар аралык спорттун  футбол туру боюнча мелдеш откорулду жана командалар арасындагы кучтуу командалар 1- 2 -3- жаражадыгы дипломдор, ошондой эле баалу сыйлыктар берилди.1- даражавдагы диплом менен кечки болумдун 3- курс студенттери , ал эми 2 -даражадагы дипломго кундузгу болумунун 1- курс сутденттери, 3 -даражадагы дипломго кундузгу болумдун 4- курс студенттери сыйланды. 
Жыл сайын откорулуучу Нооруз майрамына арналган салтанатка студенттер активдуу катышышты. 
Фармация кафедрасында окууган 1 курстун окуучулары «кыргыздын каада салт» сынагына катышып 1 орунду жеёип диплом менен сыйланышты
Фармация адистиги боюнча б\т\\р\ч\лър\нъ ярмарка отгър\лд\, ага Ощтун белг\л\\ фирмалары катышты.
Медицина факультетинде ътгън КВН боюнча фармация адистигинде 2 курстун окуучулары 3 орунду алышты.
Студенттерге жума сайын болгон жанылыктар жана медициналык кабарлар оз убагында жеткирилип турат.
Студенттерди ишемби кундору кафедранын айланасын тазалоо, жашылдандыруу жана корктондуруу иштери жургузулду. Студенттердин улууларды урматтоо жана сыйлоо тарбиялоо иштери жургузулуп келет. Студенттерди СПИДке, тамеки чегууго жана алькоголизмге каршы тарбиялык иштер жургузулот. 
Студенттердин бош убактыларында тарыхый музейге, кино театрларга алып барылды. Студенттерди оз кесибин урматтого , суйууго жана талбай билим алууга ундоп турулат.. 
[bookmark: _GoBack]Быйылкы жылдын кураторлук иштердин кемчилдиктерин кийинки жылдагы окуу жылында жакшыртууга аракет жасаймын.
 
Медицина факультенини «базистик жана клиникалык фармакология курсу менен  фармацевтикалыкдисциплиналар» кафедрасынын кафедрасы 2018-2019 окуу жылы боюнча томонку окутуучулар курамы кураторлукка  тайпалар болунуп берилсин.
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