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Работа  профсоюзного комитета  ММФ за отчётный период  велась  в соответствии с основными направлениями деятельности  ОшГУ, согласно коллективного договора.
За отчетный период на заседаниях профкома (всего-5 заседаний) обсуждались вопросы, охватывающие все направления профсоюзной деятельности (контроль за соблюдением коллективного договора, социальноэкономические вопросы, информационная работа, охрана труда, оздоровление работников, культурно-массовая работа и т.д.).

В январе месяце  был утвержден  план  работы комиссий при профкоме на 2019 год.
Была  проведена  работа по сохранению профсоюзного членства и вовлечению в Профсоюз новых членов. Были привлечены новые   преподаватели  и аспиранты в профсоюзный комитет факультета. Проведена сверка членов профсоюза.

В феврале месяце  было согласовано с коллективом  распределение фонда материального стимулирования, материальной помощи между работниками.
На 23 февраля  было организовано празднование  ко дню защитников Отечества и прошел спортивный конкурс по бильярду между факультетами ОшГУ.

В марте месяце  было проведено мероприятие посвященное Международному женскому дню. Коллектив кафедры отпраздновал этот праздник в ресторане “ Ала-тоо”.Было  организованы конкурсы и призы.
На праздник “Нооруз” был организован конкурс блюд между группами 1-курса.
В этом же месяце по ходатайствам сотрудников была оказана  материальная  помощь из профбюджета. 

В апреле месяце  была проведена специальная оценка условий труда сотрудников. Не остался без внимания и вопрос по сохранению и укреплению здоровья членов профсоюза. Совместно с администрацией организуются и проводятся ежегодные медицинские осмотры, охватывающие 100% членов коллектива. Это позволяет вовремя выявить хронические и профессиональные заболевания, получить бесплатное лечение или лечение со скидкой в клинике ОшГУ.   
В апреле месяце  студенты, преподаватели и сотрудники ММФ приняли участие в субботнике. Были проведены работы по санитарной очистке и благоустройству прилегающей к ММФ территории, побелили деревья, убрали от мусора территории вдоль обочин. 

В мае месяце студенты участвовали на субботниках .
9 мая 2019 года сотрудники ММФ   приняли участие в городских мероприятиях, посвященному празднованию Дня Победы.

В июле месяце  был проведен праздник посвященный  Дню  медицинского работника. 

В ноябре  билеты на любые спектакли репертуара  Ошского драматического театра  можно было приобрести со скидкой 50% (для сотрудников – членов профсоюза).

В декабря в  ресторане  «Олигарх» состоялось культурно-массовое мероприятие для сотрудников ОшГУ, посвященное празднованию Нового года.
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