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Семестр: 2
Количество кредитов:  8
Количество часов:  125

Цель  преподавания  дисциплины – Основной целью курса является развитие у студентов aудитивных навыков и умений, способствующее повышению исходного уровня владения русским языком, достигнутого на предыдущей ступени образования, и овладению необходимым и достаточным уровнем коммуникативной компетенции для решения социально-коммуникативных задач в различных сферах речевой коммуникации в условиях русской языковой среды.
Задачи  курса «Аудирование»: 
Цель курса определяет следующие задачи: 
- коммуникативные умения в говорении, аудировании, чтении и письме; 
- языковые знания и навыки владения этим языковым "строительным материалом" для порождения и распознания информации; 
- лингвострановедческие и страноведческие знания для обеспечения вторичной социализации, социокультурного фона, без которого невозможно формирование коммуникативной компетенции.
Перечень компетенций, формируемых при изучении дисциплины (с указанием кодов)
- умеет логически верно, аргументировано и ясно строить свою устную и письменную речь на государственном и официальном языках (ИК-2);
-владеет   вторым иностранным языком на уровне социального общения   (ИК-3);
- владеет системой лингвистических знаний, включающей в себя знание основных фонетических, лексических, грамматических, словообразовательных явлений и закономерностей функционирования изучаемого иностранного языка, его функциональных разновидностей (ПК-1);
- владеет основными способами выражения семантической, коммуникативной и структурной преемственности между частями высказывания - композиционными элементами текста (введение, основная часть, заключение), сверхфразовыми единствами, предложениями (ПК-2).
-   воспринимает  на  слух  аутентичную  речь  в  естественном для носителей языка темпе, независимо от особенностей произношения и канала речи (от живого голоса до аудио- и видеозаписи) (ПК-11).

Результаты обучения РО-3. Порождает логически верную, аргументированную и ясную устную и письменную речь на государственном и официальном языках на уровне В1, на английском на уровне В2 и на втором иностранном языке (французский, немецкий и испанский) А2.
В результате изучения дисциплины студент: 
Знает и понимает: английский язык на уровне социального общения.

Умеет: ясно строить свою устную и письменную речь на государственном и официальном языках.

Владеет: вторым иностранным языком на уровне социального общения.
 
Содержание дисциплины: 

Практические занятия, развивающие все виды речевой деятельности в рамках бытовой и других отраслях разговорной тематики (современная жизнь, биография, семья, погода, дом, город, учеба, свободное время: кулинария, здоровье национальные традиции студенчества и молодёжи; покупки; путешествия: транспорт система здравоохранения, праздники; проблемы).
	

Промежуточная аттестация: 2 семестр – экзамен. 
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