[bookmark: _GoBack]Патология,базистик жана клиникалык фармакология кафедрасынын №2 кафедралык жыйынынын баяны.


9-сентябрь,2019-жыл
Жыйындын торагасы: Белов Г.В.
Жыйындын катчысы: Жумабаева Н.П.
Жалпы: 29
Келгендер: 25
Кун тартиби:
1.Жалпы дисциплинардын лекция, практикалык сабактардын жана СОАИнин окуу-методикалык материалдарын баалоо критерийлерин талкууга алуу,басып чыгаруу,сабактарга таркатма куралдарды даярдоо.
1.1 2018-2019 окуу жылдарынын НББПсын бекитуу.
2.Жеке иш пландарды толтуруу.
3. Коз карандысыз аккредитациядан отууго  даярдануу.
4. Студенттердин арасында уюштурулган илимий-практикалык кружоктордун пландарын талкуулоо жана бекитуу.
Угулду:
Созго чыккандар: Торага Белов Г.В. кун тартиби менен тааныштырган сон томонкудой ой-пикирин айтты: окуу-методикалык материлдар боюнча ОММ ыкчам жана сапаттуу иш жургузуу керектигин баса белгиледи.
Кафедранын окутуучулары Каипова А.К. менен Жороева А. К. ОМК ди жасоодо жаны интерактивдуу методдорду колдонуу менен жасоону сунушташты.
1.1 2019-2020 окуу жылдарына НББП сын талкуулоо жана бекитуу предметтер боюнча ОН жана ПКларды бекитуу.
Бул маселе боюнча  кафедра башчысы тарабынан томонку ой-пикирлер айтылды:”Урматтуу кесиптештер,2019-2020- окуу жылдары учун НБППсын карап чыккандан кийин кандай сунуштарыныздар бар?окутуунун натыйжаларын жана компетенцияларды предметтер боюнча тандап,ошого жараша иш алып барыныздар.ар бир предметтин ОН жана ПКларын корсотунуздор”.патофизиология предмети боюнча профессор Калматов Р.К. томонкучо оюн билдирди:”биздин предметти оздоштуруу менен студенттер  томонку компетенцияларга ээ болот.”
Ал эми окутуучу Жанбаева А.К. оз предмети боюнча кыскача томонкудой маалыматтарды берип отту:”предметке ылайык компетенциялар  кылдаттык менен тандалып алынгандыгын айтты,жана алар-СЛК-3,ИК-1,ПК-27,ПК-4,ПК-15,Пк-16.”
Кийинки маселе боюнча окуу жайдын миссиясын талкуулоо . Алгач торага ОшМУнун миссиясын айтып отту :
· Компетентуулук маиле менен заманбап билим беруу процессинде сапаттын кепилдигин камсыздоо, билим беруунун , илимдин жана маданияттын дуйнолук мейкиндикке ин теграциялануу ,жаштарда адептик маданий жана илимий баалуулуктарды калыптандыруу;
· Малекеттин экономикалык,социалдык жана саясий онугуусун камсыздоо учун озунун интеллектуалдык потенциалын илимде ,ондурушто жана кесиртик ишмердуулугундожулого ашыра ала турган жогорку профессионалдык кадрларды даярдоо;
· Борбордук Азиядагы эн мыкты 5 университеттин катарына кируу .
Отурумдун журушундо кафедранын окутуучулары Исмаилов И.Дж.. суроолоруна жооп ала алышты. Ошондой эл кафедранын башкы куратору Ешиева А.А. студенттерди окуу жайдын миссиясы менен тааныштыруу зарылчылыгын баса белгиледи.
   Кийинки маселе боюнча ар бир окутуучу озунун жаны методикаларды колдонуу  боюнча ой-пикирлерин  болушушту. Мисалы: кафедранын улук окутуучусу Исмаилов И.Дж. жана Эсенгелдиева О. Э.  студенттердисабакка катышуусун жана сабакка болгон кызыгууларын арттыруу учун аларды ар кандай тайпаларга болуп, таркатма материалдарды колдонуу менен сабак отууну пландап жаткандарын айтышты . Мугалимдердин билимин оркундотуу боюнча бир катар пикирлер айтылды. Аспиранттар менен иш алып баруунун пландары тузулуп ,жана башка мугалимдердин илим менен аклектенуусу да пландалды.
   Кийинки маселе боюнча ар бир мугалим жеке иш пландарын тузуп,оз убагында толтурулуусу айтылды. Жеке иш пландарды толтурууну козомолдоо Мурзалиева А.М. жуктолду.
ТОКТОМ:
1. Ар бир мугалим оз предмети боюнча окуу методикалык материалдарын тузсун жана бугунку баян менен бекитилсин.
2. ОшМУнун миссиясы кафедранын ПОК арасында системалык турдоо талкулансын жана студенттерге тушундурулсун. Жооптуу кафедранын окуу-усулдук кенешменин  торагасы жана мучолору,кураторлор 2019-2020-жылдарга  НБПП нын негизинде ОН жана ПКларды предметтер боюнча талкууланып бекитилген. Жооптуулар: кафедра башчы,завуч,ПОК.
3. Сабактар жаны методикаларды колдонуу менен отулсун. Жооптуу :ПОК.
4. Жеке окуу иш пландар толтурулсун. Жооптуу: Мурзалиева А.М.
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