Токторов Кубаныч Кадырмаматович,
кандидат экономических наук, доцент ОшГУ
Контактные данные:  0555836420, 0770836402
         Электр.почта:  toktorovk70@mail.ru 
	Сведения о себе
	▪ Год и место рождения: 1 января 1970 г., Ошская обл., Карасуйский  район, 
с. Жаны- Арык 
▪ Национальность: кыргыз

	Опыт работы 
	▪ С июня 2021 г. – зав. кафедрой «Бухгалтерский учет и экономический анализ» ОшГУ.
▪2019 г.ноябрь. Тренер курса «Применение МСФО в малом и среднем предпринимательстве» для бухгалтеров г.Ош.
▪2019г. октябрь, г.Ош. Тренер по финансовому управлению для руководителей и бухгалтеров АВП Ошской и Жалалабадской областей. 
▪2018 г. сентябрь-октябрь Тренер по финансовому управлению для представителей пастбищных комитетов в рамках проекта MSDSP KG.
▪ 2017 г. Сентябрь Тренер по организации учета и экономического анализа деятельности фермерского хозяйства в рамках проекта MSDSP KG, инициатива Фонда Ага Хана.
▪ 2017 г.февраль. Тренер по финансовому менеджменту для представителей АВП и СООППВ в рамках проекта MSDSP KG, инициатива Фонда Ага Хана.
▪ 2016 г.август-октябрь. Эксперт по анализу эффективности использования сельхозтехники в рамках проекта MSDSP KG (Программа Поддержки Развития Горных Сообществ Кыргызстана), инициатива Фонда Ага Хана.
▪2014 г. сентябрь-октябрь. Преподаватель на курсах Госкадровой службы КР по обучению государственных и муниципальных служащих по предмету «Внутренний и внешний аудит»(работники финансовых служб айыл окмоту Ошской области)
▪ 2011- 2021 гг. - Руководитель практикой по факультету «Бизнес и менеджмент» ОшГУ.
▪2011-2018 гг. Участие в разработке образовательных стандартов по направлению “Экономика” в составе Учебно-методического объединения при Министерстве образования и науки КР.
▪2001-2010 гг. - заместитель декана по учебной работе факультета «Бизнес и менеджмент» ОшГУ. 
▪2004-2005 гг. Директор проекта «SIFE – Центр –Юг»
▪2001-2003.Участник проекта «Создание Национальных информационных центров по Болонскому процессу в Кыргызской Республике».  Член рабочей группы по разработке учебной программы по направлению «Менеджмент».
▪ С сентября 1999 г.  -  преподаватель кафедры  «Бухгалтерский учет и экономический анализ» Ошского государственного университета.
▪ 1995 – 1999 гг. Главный бухгалтер коллективного хозяйства «Үлгү» 
▪ 1993 - 1994 гг.  Бухгалтер АО «Совхозкомбинат Кыргызстан» Карасуйского района

	Образование
	▪2019 г. 02-09 июля. Тренинг «Международные стандарты финансовой отчетности», ПРАФО – Проект по развитию аудита и финотчетности в КР.
▪2017 г. январь Курс «АПК Кыргызстана и его развитие в условиях ЕАЭС», Совместный научный проект с КТУ Манас, г.Ош(сертификат).
▪2016 г. Ноябрь. Курс МОиН КР «Экспертиза образовательной деятельности и соблюдение лицензионных требований», г.Ош (сертификат).
▪2016 г.март Тренинг «Улучшение жилищных условий» программы International Finance Corporation, ЗАО “МКК Оксус”, г.Ош (сертификат).
▪2015 г. декабрь. Курс повышения квалификации аудиторов, Госфиннадзор КР (сертификат).
▪2014 г. октябрь Семинар «Краткий обзор требований МСФО», ТОО КПМГ Такс энд Эдвайзори, г.Ош. (сертификат).
▪ 2014 г.август. Курс «Навыки эффективного управления. Управление персоналом. Управление межэтническими отношениями». Сертификат Академии госуправления при Президенте КР и Госкадровой службы КР.
▪ 2014 г. июнь. Семинар “Подготовка экспертов независимой аккредитации”, EdNet, г.Ош.  Имеет сертификат эксперта по аккредитации в сфере образования Агенства Ednet.
▪2013г. ноябрь. Курс «Вопросы гарантии качества высшего образования, культура качества и культура преподавания». Академия высшего образования TeachEx и Ассоциация Ednet (сертификат).
▪2013г. октябрь. Тренинг «Самостоятельная работа студентов в условиях реализации компетентностного подхода». Центр дополнительного обучения АУЦА (сертификат).
▪2013г.апрель. Тренинг «Нормативные документы ВУЗа, кредитная и дистанционная технология обучения, автоматизация учебного процесса». Центр развития «Ала-Тоо» и ОшГУ (сертификат).
▪2012г. Тренинг «Создание силлабуса. Интерактивные методы обучения». Центр дополнительного обучения АУЦА (сертификат).
▪2011 г. Защитил кандидатскую диссертацию по экономике и управлению. 
[bookmark: _GoBack]▪2005-2009 гг. Ошский Технологический Университет,  Магистратура по направлению «Экономика» 
▪ 29.30.05 г. «Специализированный семинар для преподавателей ВУЗов КР по кредитной системе обучения», Бишкек. ЮСАИД
▪ 20.12 – 24.12.2004 г. Семинар по Международным Стандартам Финансовой Отчетности. Проект Европейской комиссии. (Сертификат)
▪ 15.04.2004 г. Выполнил квалификационные требования международной сертификации по профессиональной категории «Сертифицированный бухгалтер-практик» (сертификат CAP), Международный совет Сертифицированных бухгалтеров и аудиторов. 
▪ 04.08-22.08.2003г. Участвовал в обучении по курсу «Финансовый учет – 2», (Сертификат)
▪ 14.04-30.04-2003 г. Участвовал в обучении по курсу «Аудит», (Сертификат) 
▪ Июнь 2002 г. Обучение на семинаре «Международные стандарты образования в области бухучета и аудита в ВУЗ ах Кыргызстана», г. Бишкек.
▪ Май – июнь  2001 г.  Прошел обучение по курсу «Финансы», Корпорация «Прагма», г. Бишкек.
▪ С 19 июня 7 июля 2000 г. Курс по управленческому и производственному учету. Корпорация Карана, г. Ош.
▪ С 22 мая по 9 июня 2000 г. Участвовал в обучении по курсу «Финансовый учет».  Корпорация Карана, г. Ош.
▪ 1986–1992 гг. Киргизский Государственный Университет, Экономический факультет, Бишкек.

	Знание языков
	
Кыргызский (родной), русский .

	Работа на 
компьютере
	
Word, Excel, PowerPoint, Интернет



