  В результате обучения  программы бакалавриата по направлению подготовки 580500 Бизнес-информатика, у выпускника должны следующие ожидаемые  результаты:
РО-1: Способен приобретать, критически оценивать и применять новые знания с использованием информационных технологий при решении профессиональных задач.

РО-2: Способен осуществлять деловое общение, аргументированно выражать свои мысли на государственном, официальном языках и на одном из иностранных языков в области профессиональной работы.

РО-3:  Способен анализировать, исследовать рынок информационных систем (ИС) экономики,   проводить анализ инноваций в экономике, управлении и информационно-компьютерных технологий (ИКТ).

РО-4: Способен организовать деятельность малых проектно-внедренческих групп, управлять процессами создания и использования информационных сервисов, применяя основные методы защиты производственного персонала.

РО-5: Способен выполнять технико-экономическое обоснование проектов по улучшению бизнес-процессов, разрабатывать контент и ИТ-сервисы предприятия, применяя компьютерные технологии для сбора  и обработки информации.

РО-6: 	Способен создавать и совершенствовать бизнес-планы электронных предприятий, учитывая целевые сегменты ИКТ- рынка,  на основе инноваций в сфере ИКТ.

РО-7: Умеет выявить естественнонаучную сущность проблем, возникающих в ходе профессиональной деятельности в сфере экономики, решая их применяет  математический аппарат и современные информационные технологии.
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