В 2021-2022 учебном году Ученый совет факультет русской филологии ОшГУ провел 10 заседаний, из них 8 запланированных и 2 внеочередных. В повестках этих заседаний  было рассмотрено множество  учебных, методических, воспитательных вопросов. Было принято ряд важных  постановлений, вынесенных на обсуждение. 
	Так, на сентябрьском заседании были обсуждены и утверждены учебные, индивидуальные планы. Были заслушаны и утверждены планы работ Ученого совета, методсовета, зав.кафедр, зам деканов по учебной, воспитательной работе. На  октябрьском заседании рассмотрены и утверждены тематики выпускных квалификационных работ и магистерских диссертаций, состояние УМК на кафедрах, и соответствие рабочих программ, силлабусов целям и результатам обучения образовательной программы, наличие дифференцированных рабочих программ, заданий, и тестов, заданий по СРС). Наличие учебно-методических пособий, о результатах тестирования среди студентов первого курса.  Заслушаны доклады Высшей школы проф. Сабировой В. К.
       На ноябрьском заседании рассмотрены: вопросы  организации учебного процесса на дистанционном отделении; о работе кафедры иностранных языков и межкультурной коммуникации и кафедры МПРЯЛ; об итогах профессионально-профильной практики студентов 4 курса о/о, д/о;  обзор новой литературы по специальности.
         На декабрьском заседании заслушан отчет по итогам научно-исследовательской работы факультета за 2021 год и утверждение плана работы на 2022 год; отчеты соискателей и аспирантов; о результатах мониторинга среди студентов 1 курса; доклады Высшей школы проф. Мадмаровой Г. А.;о работе факультета по устранению замечаний со стороны Международного агентства по аккредитации.
         На февральском заседании  заслушаны  и рассмотрены следующие вопросы: Отчет по итогам работы кафедр за 1 семестр 2021-2022 учебного года; об итогах зимней сессии и задачах факультета на 2 семестр; о работе кафедры всемирной литературы и кафедры русского и сопоставительного языкознания,  состояние УМК на кафедрах; подготовка к  международной аккредитации; обзор новой литературы по специальности.
         На мартовском заседании Ученого совета: о работе кафедры ПКРЯ и КР и межфакультетской кафедры русского языка,  состояние УМК на кафедрах; о состоянии повышения квалификации преподавателей факультета;о работе магистратуры; доклады Высшей школы проф. Зулпукарова К. З.
        На апрельском заседании : о состоянии и перспективах организации профориентационной работы; о работе со стейкхолдерами; о деятельности «Ассоциации выпускников»; об итогах профессионально-профильной практики  студентов 4 курса и профессионально-базовой практики студентов 3 курса.
        На июньском заседании рассмотрены следующие вопросы : о научно-исследовательской и учебно-исследовательской работе студентов, качестве проведения элективных курсов, выборе студентами элективных курсов на 2022-2023 учебный год, выполнении выпускных квалификационных работ бакалаврами и магистрами; о подготовке к летней сессии и ходе текущего контроля; доклады  Высшей школы проф. Бекмухамедовой Н. Х.
[bookmark: _GoBack]       На завершающем июльском заседании подведены  итоги ГА на очном, дистанционном отделениях; заслушаны  отчеты  о работе кафедр за 2021-2022 уч. год;  о воспитательной работе факультета русской филологии; о работе методсовета факультета за 2021-22 уч. год; о работе центров за учебный год; декана факультета об основных итогах 2021-2022 уч. года



