Механизм и данные мониторинга удовлетворенности студентов условиями обучения  «Лечебное дело»  560001
Для осуществления механизма и мониторинга удовлетворенности студентов условиями обучения, сотрудниками программы Лечебное дело были разработаны вопросы для анкетирования стейкхолдеров, т.е. студентов, преподавателей, работодателей и выпускников,  также проводится анализ успеваемости студентов по предметам во всех курсах обучения. Ответственными исполнителями проведения анкетирования и обработки данных является рабочая группа программы «Лечебное дело».  
Процесс определения удовлетворенности студентов  лечебное дело условиями обучения, проводятся  следующими методами: опрос на собрании, встречах с деканом факультета, с руководителями программ, электронный опрос и анкетирование с помощью созданных вопросников. Периодически проводятся анкетирование заинтересованных лиц программы Лечебное дело в лице руководителей лечебно - профилактических учреждений, преподавателей программы выпускников программы и студентов выпускных курсов.
 Предложения студентов, работодателей, преподавателей и выпускников, т.е. данные, полученные при обработке анкет, анализируются и презентуются на административном совете ученом совете медицинского факультета,  выявляются возможности для улучшения образовательных услуг, также  предоставляемых услуг  учебно-вспомогательного персонала.  
Для анализа и опроса также применяется форма гугл опроса, в которой отслеживается удовлетворенность студентов образовательной программой Лечебное дело.(анкеты и анализ результатов  прилагаются)


Руководитель программы:                          Д.Ж. Жообасарова

[bookmark: _GoBack]
