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А К Т
о реализации научных результатов, полученных в диссертации Жапарова Келдибека Артыкбаевича на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение на тему: «Пути совершенствования организации первичной специализированной медицинской помощи населению»

          Комиссия в составе: председателя - заместителя директора ЦСМ г. Ош Сагынбаевой С.А. и членов комиссии - заведующего лечебно-консультативным отделением Абдувалиева М.С., главного врача филиала №7 Жумабаева Т.Ж., главного врача филиала №8 Сулайманкуловой Г.О., свидетельствует о том, что были реализованы следующие научные результаты, полученные в кандидатской диссертации Жапарова К.А.: 

· проведен анализ обеспеченности, востребованности и доступности для населения, обслуживающегося в центрах семейной медицины (ЦСМ)  г. Ош, различных видов (по профилям) первичной специализированной медико-санитарной помощи, который показал, что обеспеченность населения врачами в разные годы по различным специалистам не была оптимальной, однако наблюдались положительные тенденции по повышению этого показателя. ПСМСП,  оказываемая в городских центрах семейной медицины, продолжает оставаться специализированной (61,19% посещений приходится на врачей-специалистов), самыми востребованными являются кардиологи, хирурги и неврологи. Наименее доступными специалистами (с наибольшим временем ожидания приема к ним) являются оториноларингологи, а самыми доступными хирурги, урологи и терапевты;
· проанализирована новая организационная технология оказания ПСМСП населению г. Ош. Анализ показал, что число плановых госпитализаций снизилось по всем профилям, увеличилось число направлений на вторичный и третичный уровни оказания медицинских услуг в трехуровневой системе здравоохранения. Анализ обращений граждан в период реорганизации первичного звена показал, что 2013-2016гг отмечалось увеличение числа обращений за медицинской помощью;
· научно обоснованы предложения по совершенствованию обеспечения и организации оказания ПСМСП в центрах семейной медицины (в частности повышение обеспеченности населения врачами наиболее востребованных  врачебных специальностей (кардиолог, уролог, хирург, стоматолог и оториноларинголог), необходимость мониторинга новой организационной технологии.

Реализация материалов диссертации Жапарова К.А. позволила: 
· повысить доступность и эффективность ПСМСП в Центрах семейной медицины;
· снизить число плановых госпитализаций по всем профилям, по которым росло число направлений с 1-го на 2-ой и со 2-го на 3-ий уровни. 

Материалы диссертации использованы в следующих документах, материалах и разработках: 
· материалы и методы данного исследования были учтены в планировании деятельности специализированной медицинской службы ЦСМ г. Ош;
· основные положения диссертации доложены на итоговом собрании организаций здравоохранения г. Ош (Ош, 2014); на научно-практической конференции хирургов (Ош, 2015), на 2-м съезде врачей общей практики и семейных врачей Кыргызстана (Ош, 2017).            

По результатам реализации получен следующий положительный эффект:
· результаты научного анализа новой организационной технологии оказания ПСМСП населению г. Ош на этапе ее становления послужило информационной поддержкой для принятия адекватных управленческих решений по разработке соответствующих организационных технологий и своевременной корректировке в ходе их реализации.
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