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Каралуучу маселе:   550300 « Филологиялык билим беруу”  чет тили , бакалавр  жана магистратура багытындагы жумуш берүүчүлөр жана ДТМФнын студенттеринин катышуусу менен  биргеликте  мамлекеттик стандарттын талаптарына  ылайык  ОшМУнун миссиясын,ата-энелердин окуу жайдын окутуу системасына болгон  канааттануусун жана  факультеттин окуутучулар курамы жана  административдик кенеш  менен биргеликте талкуулоо
 Талкуу  : Факультеттин  деканы ф.и.к.доц. Сагындыкова Р.Ж. ОшМУнун  миссиясы боюнча  өзүнүн сөзүндө     кеңири токтолуп өттү. Ал миссия үч бөлүктөн тураарын жана ал бөлүктөр төмөндөгү максаттарды камтый тургандыгын  баса көрсөттү.ОшМУнун окутуу системасы боюнча кеңири презентация жасап ,окуу жайдагы жүргүзүлүп жаткан иштер боюнча тааныштырып кетти. 
Компетентүүлүк мамиле менен заманбап билим берүү процессинде сапаттын кепилдигин камсыздоо,билим берүүнүн, илимдин жана маданияттын дүйнөнүн мейкиндигине интеграциялануу, жаштарда адептик, маданий жана илимий баалуулуктарды камсыздоо ; 
Мамлекеттин экономикалык, социалдык жана саясий өнүгүүсүн камсыздоо үчүн өзүнүн потенциалын илимде, өндүрүштө жана кесиптик ишмердүүлүгүндө жүзөгө ашыра ала турган жогорку профессионалдык кадрларды даярдоо;
Борбордук Азиядагы эң мыкты 5 университеттин катарына кирүү керек экендиги кеңири чагылдырылып өттү.  Андан сырткары жолугушууга катышып жаткан стейкхолдерлерге жана бүтүрүүчүлөргө ОшМУнун миссиясы чагылдырылган баракча таркатылды жана миссия  университеттин www.oshsu.kg сайтында жайгашкандыгы тууралуу маалымат берилди.
Магистратура бөлүмүнүн башчысы Кабылов Т.Б.  магистратурадагы жетишкендиктерге токтолуп кетти. Филологиялык билим берүү программасынын жетекчиси Тургунбаева Б.Ж. сөзүндө окуу жайдагы алгылыктуу иштер боюнча толук маалымат берди. Декандын окуу иштери , мобильдүүлүк боюнча, тарбия иштери боюнча орун басарлары өз структураларында болуп жаткан жумуштар  боюнча ата-энелерге отчет берип кетишти. Аялдар кеңешинин жана Карьера бөлүмүнүн жетекчиси Беккулова Д.К.стейкхолдерлер менен жолугуу студенттер үчүн да ата-энелер жана окутуучулар үчүн зарыл болгон көйгөйлөр боюнча баарлашуу жемиштүү болот деп ишендирди. Суроо-жооптор да келечектеги кесип ээлери үчүн жакшы түшүндүрүлүп, натыйжалуу жолугушуу өттү.
  

Токтом       
1. ОшМУнун миссиясы  стейкхолдерлерге жана студенттерге тааныштырылды деп эсептелсин жана анын иштелип чыккан структурасы канаттандыраарлык деп табылсын. Андан сырткары ОшМУнун миссиясы жөнүндө маалымат www.oshsu.kg сайтынан жумуш берүүчүлөр жана студенттер үчүн кеңири маалымат алуу сунушу киргизилсин.
2. [bookmark: _GoBack] Ата-энелердин сунуштарын эске алып,студенттер үчүн  программа, окуу иштери, маданий жана тарбия иштеринде жооптуулар  карап чыгылсын

Карьера бөлүмүнүн жетекчиси  :                             Д.Беккулова.    



