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Катышкандар: кафедра мүчөлөрү
Каралуучу маселелер:
1. Сарыгулова Нуркыздын ачык сабагына катышуу жана талкулоо.
2. СӨАИнин (модулдар) жүрүшү жана жыйынтыктары.
3. Дистанттык окуу бөлүмү үчүн түзүлгөн жумушчу программалардын жана силлабустардын сапатын анализдөө.
4. Аккредитацииялык агенттиктин рекамендацияларынын аткарылышы жөнүндө.
5. Студенттер менен байланыштын абалы тууралуу.
6. Ар түрдүү маселелер.
1-маселе:
Сарыгулова Нуркыздын ачык сабагына катышуу, талкулоо.
   Угулду: Борбоева Г-каф. доценти.
- Сарыгулова Н МК(б)-1-22 тайпасына “ Вектордун аралаш көбөйтүндүсү” темада өткөн лекциянын сабагына Селиванова Н.С., Мустапакулова Ч.,  Каныбек кызы жана Өмүрзакова Г.  болуп катыштык. Сабак бүткөндөн кийин ар бирибиз сабакка, анализ бердик. Сабакка студенттер активдүү катыштып отурушту. Ар бир түшүнүккө керек болуучу материалдар кайталанып турду. Мисал-маселелердин жеңилирээк пайдаланып калгандыгын анализ берип жатканда айттык. Студенттерди да өз алдынчалыкка үйрөтүп, сүйлөө речин жогорулатууга көңүл бурулган. Негизинен сабакта сабак өтүүнүн бардык этаптар басып өтүлдү.
    Г.Борбоева жогорудагы билдирүүсүнөн кийин кафедра  мүчөлөрү төмөндөгүдөй чечимге келишти.
   Чечим: Н. Сарыгулованын өткөн сабагы максатына жетти деп табылсын.

  2-маселе:
 СӨАИнин (модулдар) жүрүшү жана жыйынтыгы.
   Угулду: Г.Борбоева-кафедра башчысы.
-Студенттердин өз алдынча иштери үчүн темалар ар бир окутуучунун өтүүчү  дисциплиналары үчүн түзүлгөн жумушчу программасында жана силлабустарында сааттык өлчөмү менен көрсөтүлгөн. Модулдар үчүн тапшырмалар, аралык жана учурдагы текшерүү үчүн суроолор, модулдардын технологиялык картасында чагылдырылган. Сессиялык текшерүү суроолорго студенттердин өз алдынча иштери үчүн каралган темалар боюнча суроолор камтылган. Кафедранын окутуучулары Селиванова, Мустапакулова, Каныбек кызы студенттерге семестрдин башталышында эле силлабустарын, модулдук тапшырмаларын беришкенин билдиришти. Студенттердин өз алдынча иштери боюнча жазылган рефераттары, модулдук-аралык текшерүүдө аткарган иштери кафедрада бир жыл сакталуусу керек. Сентябрь айынын акырында бакалавр системасында окуган студенттер үчүн биринчи учурдагы текшерүү жыйынтыкталды. Жыйынтыктары группалык журналга, кафедранын журналына түшүрүлгөн.
  Ал эми 21.10-26.10 биринчи модулдун биринчи аралык текшерүү жумасы болуп өттү. Модул жумасында сабактар өтүлүп жатты. Ал эми модулдуктар сабактан кийин алынып жатты. Ал эми стунденттердин өз алдынча иштери кезметчилик убагында кабыл алынып, жыйынтыктары кафедранын кезметчилик журналына түшүрүлүп турду.
    Кафедра мүчөлөрү экинчи маселе боюнча төмөндөгүдөй чечим кабыл алышты:
Чечим: а) Студенттердин өз алдынча иштери кезметчилик убагында кабыл алсын жана анын жыйынтыктары кезметчилик журналына түшүрүлсүн;
б) Модулдар, учурдагы текшерүүлөр убагында жүргүзүлүп АВНге түшүрүлсүн, сынак ведомосту өз убагында толтурулсун.
в) Аралык текшерүүлөрдүн, учурдагы текшерүүлөрдөгү стденттердин иштери кафедрада бир жыл сакталсын.

3-маселе: Дистанттык окуу бөлүмү үчүн түзүлгөн жумушчу программалардын жана силлабустардын сапатын анализдөө жана АВНге жайгаштыруу. Студенттер менен байланыштын абалы тууралуу.
  Угулду: Г. Борбоева - кафедра башчысы.
-Дистанттык окуу бөлүмү боюнча сааттык окуу жүгүн аткарабыз, дисциплина боюнча сабак өтөбүз. Ар бир дисциплина боюнча жумушчу программалар ОИД тарабынан түзүлгөн. №11 бюлетендин талабына жооп берет. Дистанттык окуу үчүн силлабустар түзүлгөн жана дистанттык окуу үчүн түзүлгөн лекциялар, практикалык жумуштар, аралык текшерүү үчүн түзүлгөн тапшырмалар, тесттер компьютерге киргизилген.
  Дистанттык окуу бөлүмүндө, ар бир дисциплина үчүн окуу-усулдук колдонмолорду, электрондук окутуулуктарды, окуу-усулдук комплекстерди түзүү, болгондорун ондоп-түзөө, толуктоо керек.
    Кафедра башчысынын жогорудагы билдирүүлөрүнөн кийин чогулуштун катышуучулары төмөндөгүдөй чечим кабыл алышты.
Чечим: Г. Борбоеванын билдирүүлөрү эске алынсын 

