Выписка из протокола № 8
заседания кафедры методики преподавания
 русского языка и литературы ОшГУ
от 28.03.2023 г.
Присутствовали:  Председатель: Бекмухамедова Н.Х. – д.ф.н., проф., зав. кафедрой;
члены кафедры в следующем составе: Мадаминова Д.Б. – к.ф.н., доцент,  Ешенова Н.А. – доцент, Апполонова Т.П. –  ст. преподаватель, 
Курбаналиева М.Б. –  ст. преподаватель, Абдраманова С.К. – ст. преподаватель, Токурова Ч.М    –      ст. преподаватель, Сабиралиева З.Б.  –  ст.  преподаватель, Балтабаева Г.  –  преподаватель, Маткасымова Э.Т. – преподаватель, 
		Секретарь: Касимова А.

Повестка дня:

1. О проведении обсуждения обновленной миссии ОшГУ среди преподавателей факультета русской филологии и внутренними стейкхолдерами (отв. Ешенова Н.А.) 
				Слушали:
Доцента Ешенову Н.А., которая сделала сообщение с электронной презентацией по Обновленной миссии ОшГУ. Были озвучены и показаны на слайде формулировки миссии (Миссия Ошского государственного университета – подготовка современных специалистов, обладающих общечеловеческими ценностями и способствующих реализации устойчивого развития государства), перспективных и стратегических целей  нашего университета (Перспективные цели университета – трансформация ОшГУ из классического университета в исследовательский и инновационный университет мирового уровня. Стратегическая цель - вхождение в ТОП-700 передовых исследовательских университетов мира. Превращение ОшГУ в один из пяти лучших университетов Центральной Азии). миссия ОшГУ вполне конкретна, понятна сформулирована и предполагает прямую связь с целями ОП магистратуры, которые также говорят нам «о подготовке квалифицированного специалиста-магистра, который сможет решать профессиональные задачи непрерывного компетентностно-ориентированного филологического образования в условиях поликультурной и устойчивой среды обучения». А во-вторых, цель ОП: «Совершенствование социально-личностных качеств магистров для самореализации их в профессии и адаптации к новым условиям меняющегося мира» -  учитывает подготовку компетенций, которые бдут способствовать самостоятельному дальнейшему развитию в профессии и карьере.. 
В прениях выступили: 
Курбаналиева М.Б., которая отметила, что преподаватели Асанова Д.А., Апполонова Т.П. и другие на обсуждении обновленной миссии ОшГУ говорили, что она достаточно прозрачна, достижима и соответствует целям и задачам подготовки как бакалавров, так и магистрантов.
Далее выступили ст. преп. Абдраманова С.К., которая сказала, что все преподаватели высказались о необходимости участия каждого преподавателя в научно-исследовательской работе, написании и защите кандидатских диссертаций, в изданиях «Scopus» и «Web of Sсience»» для того, чтобы активно поднимать рейтинг своего вуза и соответствовать выполняемой им миссии и стратегических задач.
Мадаминова Д.Б. подчеркнула важность прохождении курсов повышения квалификации всеми преподавателями программ, особенно в области освоения инновационных технологий обучения. Мы должны сами расти дальше, чтобы соответствовать миссии ОшГУ и целям образовательных программ.
 В прениях, в целом, члены ППС выссказывались о необходимости каждому преподавателю включаться в проектные исследования, индивидуальные научные исследования, поступать в аспирантуру или быть соискателем, способствуя действительному становлению ОшГУ в качестве передового исследовательского и инновационного учебного заведения. 
Постановили:
[bookmark: _GoBack]1. Считать, что ознакомление и обсуждение преподавателями обновленной Миссии ОшГУ на ОП магистратуры по направлению 530300 «Филологическое образование», профиль: русский язык и литература, которое состоявшееся 23 апреля на мастер-классе, прошло удовлетворительно.

2. Рекомендовать дальнейшее обсуждение Миссии ОшГУ, целей и Результатов обучения Образовательных программ «Филологическое образование» среди внешних стейкхолдеров и обучающихся магистрантов.
 
Председатель заседания:                          Бекмухамедова Н.Х.


Секретарь заседания:                       Касимова А.

