
Шифр 030505  «Укук коргоо иши» адистиги боюнча
 негизги кесиптик билим берүү программасы (НББП) 
2023-2024- окуу жылы

1-максат  Студенттердин  социалдык жана инсандык сапаттарын калыптандыруу: максатка умтулуу, уюшкандык, эмгекчилдик, жоопкерчилик, атуулдук, баарлашуу, сабырдуулук, жалпы маданиятты жогорулатуу менен  адамзаттык баалуулуктарга ээ болгон жана мамлекеттин туруктуу өнүгүүсүнө  салым кошуучу заманбап адистерди даярдоо.
2-максат  Мамлекеттин,  коомдун, адамдардын укугун коргоо, коопсуздугун, укуктук  тартипти камсыз кылуу, ченемдик-укуктук актыларды колдонуу,  кылмыштарды жана башка укук бузууларды аныктоо, ачуу жана иликтөө көндүмдөрүнө ээ болгон, юридикалык документтерди  даярдаган,  ыкчам жана кызматтык иш-аракеттерди аткара алган атаандаштыкка жөндөмдүү   адистерди даярдоо менен коомдун орто кесиптик билимдүү  адистерге болгон керектөөлөрүн канааттандыруу. 
ОН-1 – Фундаменталдык жоболорун, комуникативдик-маалымат технологиясынын жана кесипкөй инсанды өнүктүрүү үчүн издене билүү  ыкмаларын кесиптик ишмердүүлүгүн аткарууда  колдоно алышат.
ККК-7 Табигый илимдердин жоболорун өзүнүн кесиптик тапшырмаларын чечүүдө колдоно билүү, туура жашоо образын түзүү, жаратылыш ресурстарын рационалдуу пайдалануу билүү. 
ККК-6 Кыргызстандын  тарыхый өнүгүүсүнүн мыйзам ченемдүүлүгүн жана анын дүйнөлүк коомчулуктагы ордун аныктап, анализдөө  жөндөмдүүлүгүнө ээ болуу.
ККК-5 Сергек жашоо образын калыптандырууга жана спорттук ык-машыгуусун өз алдынча жүргүзүүгө жөндөмдүү.  
КСЭ –ККК-7
Кыргызстан тарыхы- ККК-6,ЖК-3
Дене тарбия -  ККК-5
   ОН-2  –  Өз оюн мамлекеттик жана расмий тилдерде логикалык жактан туура билдирип, сабаттуу жаза алышат жана социалдык баарлашуунун деңгээлинде чет тилдердин бирин билишет жана эпостогу идеяларды турмушта колдоно алышат.
ККК-2 Өз оюн мамлекеттик жана расмий тилдерде логикалык жактан туура билдирип, сабаттуу жазуу, негизги кесиптик түшүнүктөрдү, терминдерди өздөштүрүү, адистик багытта сөздүк корун байытуу.
ККК-3 Социалдык баарлашуунун деңгээлинде чет тилдердин бирин билүү. 
ККК-4 Элдик оозеки чыгармачылыкта «Манас» эпосунун ордун,маанисин түшүнүү  жана эпостогу идеяларды турмушта колдоно билүү.
Кыргыз тили, орус тили – ККК-2
Англис тили – ККК-3
Манас таануу- ККК-4
ОН-3 - Өнүккөн адилеттүүлүк сезимдин, укуктук маданияттын негизинде кесиптик ишин жүзөгө ашыруу, мыйзамдуулукту жана укуктук тартипти камсыз кылуу,коомдук тартипти коргоо, кесиптик милдеттерин уюштура билүү,натыйжалуу аткаруу, сапатын баалай билүү жөндөмдүүлүгүнө ээ болуу. 
КК-1 Укук субъектилери тарабынан мыйзамдардын сакталышын камсыз кылуу;
КК-2  Мыйзамдуулукту жана укуктук тартипти, инсандын, коомдун жана мамлекеттин коопсуздугун камсыз кылуу, коомдук тартипти коргоо;
КК-9 Өнүккөн адилеттүүлүк сезиминин, укуктук маданияттын негизинде кесиптик ишин жүзөгө ашырууга;
ЖК-3 Кесиптик милдеттерди натыйжалуу аткаруу, кесиптик жана инсандык өнүгүү үчүн зарыл болгон маалыматтарды издөө, чечмелөө жана пайдалануу;
ЖК 1. Өзүнүн ишмердүүлүгүн уюштура билүү, кесипке тийиштүү маселелерди чечүүдө ыкмаларды жана аткаруу жолдорун тандай билүү, алардын сапатын, натыйжасын баалай билүү. 
ККК-6 Кыргызстандын  тарыхый өнүгүүсүнүн мыйзам ченемдүүлүгүн жана анын дүйнөлүк коомчулуктагы ордун аныктап, анализдөө  жөндөмдүүлүгүнө ээ болуу.
Миг.укук- КК-1,КК-2,ЖК-1.
Бузуулар укугу- КК-1,
КМУТ-  КК-9,ЖК-1, ККК-6
ЧӨМУТ- КК-9,ЖК-1, ККК-6
МУТ-КК-9,КК-2, ЖК-3,
КПКР-КК-1,КК-2,КК-9,ЖК-3
Кыргыз тили,орус тили,англис тили – ЖК-3
ОН-4 Кылмыштуулуктун мыйзам ченемдүүлүгү жөнүндөгү билимдерди,  укук бузууларды жасоого өбөлгө болгон себептерди жана шарттарды аныктоо жана жоюу, өзүнүн кесиптик ишин жүргүзүүдө натыйжалуу баарлашуу, чыр-чатактарды болтурбоо жана чечүү жөндөмдүүлүктөрүн калыптандыруу.
КК-6 Кылмыштуулуктун мыйзам ченемдүүлүгү жөнүндөгү билимдерди,  кылмыштуу жүрүм-турумдун жана аларды эскертүүнүн ыкмаларын пайдалануунун негизинде жүзөгө ашыруу, укук бузууларды жасоого өбөлгө болгон себептерди жана шарттарды аныктоо жана жоюу.
КК-7 Укук коргоо органдарынын кызматкерлери, жергиликтүү бийлик органдары, жарандык коомдун өкүлдөрү, жарандар менен биргеликте өзүнүн кесиптик ишин жүргүзүү.
 ЖК-5 Командада иштей билүү, кесиптештери, жетекчилик, кардарлар менен натыйжалуу баарлашуу
ЖК-9  Оор жана экстремалдык шарттарда психологиялык туруктуулукту көрсөтүү, кесиптик ишмердүүлүк процессинде чыр-чатактарды болтурбоо жана чечүү;
Бузуулар укугу – КК-6, ЖК-5,КК-7,ЖК-9.
МУТ-КК-6,КК-7
КПКР-КК-7 
Миг.право – ЖК-9
ОН-5 Мыйзамга ылайык юридикалык   аракеттерди   жасоо жана чечимдерди кабыл алуу, юридикалык документтерди даярдоо ыкмаларына ээ болуу,  жеке инсандык, кесиптик өнүгүүсүн башкаруу,өркүндөтүү көндүмдөрүнө ээ болуу.
КК-11 -  Мыйзамга ылайык юридикалык   аракеттерди   жасоо жана чечимдерди кабыл алуу 
КК-12   Юридикалык документтерди даярдоо ыкмаларына ээ болуу
ЖК-7 Жеке инсандык, кесиптик өнүгүүсүн башкаруу, кесиптик ишмердүүлүктө эмгек шарттарынын жана технологияларынын өзгөрүшүнө ыңгайлашуу.                                                 ЖК-6 Команданын курамындагы мүчөлөрдү (баш ийген)жумуш ордунда ишке үйрөтүү жана алар үчүн жоопкерчиликте боло билүү.
АПП-  КК-11,КК-12,ЖК-7
БДК- КК-12, ЖК-7, ЖК-6
ЖУ- КК-11,ЖК-7
ЖПУ-КК-11,ЖК-7,ЖК-6,КК-12
УПП-КК-12
ОН-6 Окутуунун профилине ылайык ыкчам жана кызматтык иш-аракеттерди ишке ашыруу стандарттуу эмес шарттарда да, экстремалдык кырдаалдарда  кызматтык ишмердүүлүгүн  уюштуруу, ишке ашыруу жана  көйгөйлөрдү чече алуу, чечимдерди кабыл ала билүү,  жоопкерчиликтүү болуу жөндөмдүүлүктөрүн калыптандыруу.
КК-3 Окутуунун профилине ылайык ыкчам жана кызматтык иш-аракеттерди ишке ашыруу.
 КК-8 Күнүмдүк кызматтык ишмердүүлүгүн, стандарттуу эмес шарттарда да, экстремалдык кырдаалдарда да чакан топтордун ичинде уюштуруу жана башкаруу функцияларын жүргүзүүнү ишке ашыруу. 
ЖК 2. Стандарттуу жана стандарттуу эмес жагдайларда көйгөйлөрдү чече билүү, чечимдерди кабыл ала билүү, демилгени көтөрө билүү, жоопкерчиликтүү болуу.
ЖК-8.  Чакан жамаатта уюштуруу- башкаруу иштерине даяр болуу.
АДПО- КК-3, КК-8,ЖК-8
УИП КК-8,КК-3
КЖУ- ЖК-2, КК-8
Крим –КК-8,КК-3,
ЖУ- ЖК-8,КК-8
ОРД- КК-3,КК-8,ЖК-8
УПП-КК-3,КК-8,
УКО-КК-8,КК-3
ОН-7  Кылмыштарды жана башка укук бузууларды аныктоону, ачууну жана иликтөөнү камсыз кылуу,ченемдик-укуктук актыларды, комуникативдик-маалымат технологиясын колдонуу, кесиптик  иш   аракетте  укуктук   жана процессуалдык   ченемдерин    ишке  ашыруу  жөндөмдүүлүгүнө ээ болуу.
КК-4 Окутуунун профилине ылайык кылмыштарды жана башка укук бузууларды аныктоону, ачууну жана иликтөөнү камсыз кылуу.
КК-5  Ыкчам- кызматтык ишмердүүлүктө техника- криминалистикалык жана атайын техникалык камсыздоону жүзөгө ашыруу;
КК-10 - Ченемдик  укуктук актыларды  колдонуу, кесиптик  иш   аракетте  укуктук   жана процессуалдык   ченемдерин    ишке  ашыруу  жөндөмдүүлүгүнө ээ болуу.
ЖК-10 - Паракордук жүрүм-турумга  каршылык (нетерпимость) көрсөтүү.
ЖК-4 Кесиптик ишмердүүлүктө комуникативдик-маалымат технологиясын колдоно билүү.
БДК-ЖК-4
АДПО_КК-4,ЖК-10
АПП- КК-10,ЖК-4
УП- ЖК-10, КК-4,ЖК-4,
Крим- КК-5,ЖК-4,
ОРД- ЖК-10,ЖК-4
ЖПУ-КК-10,ЖК-4,
 УПП-КК-10ЖК-10,КК-5
УКО- КК-4,КК-5
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