Справка о работе и  состоянии УМК 
кафедры русского и сопоставительного языкознания
С целью выполнения задания Ученого Совета факультета русской филологии я ознакомилась с работой кафедры русского и сопоставительного языкознания, состоянием УМК. 
Кафедра осуществляет свою деятельность согласно утвержденным Планам работы кафедры и методсекции. Раз в месяц проводятся заседания кафедры и методсекции, имеются их протоколы. 
Кафедра принимает активное участие в жизни факультета, сама проводит мероприятия факультетского масштаба. Стали традиционными мероприятие для первокурсников «Умники и умницы» в ноябре и студенческая конференция на Неделе науки в апреле.
Преподаватели кафедры Усманова Р.М., Айтматова Г.А., Бисерова А.Х. являются кураторами, ведут воспитательную работу в своих группах.
На кафедре хорошо поставлена работа методсекции. Согласно Графику взаимопосещений проводятся открытые занятия, на кафедре хранятся проспекты с их рецензиями. Анализы посещенных открытых занятий фиксируются преподавателями в разработанных для этого таблицах. В этом учебном году открытые занятия провели доцент Суркеева В.Б. (октябрь), ст. преподаватели Усманова Р.М. (ноябрь),  Айтматова Г.А. и Бисерова А.Х.  (декабрь), а 25 февраля профессор Зулпукаров К.З. провел гостевую лекцию для студентов ЕНУ. 
Кафедра осуществляет свою деятельность по следующим дисциплинам:
1. Ввведение в языкознание (Зулпукаров К.З., Усманова Р.М.)
2. Фонетика (Тойчуева Дж.Р., Усманова Р.М.)
3. Лексикология (Тойчуева Дж.Р., Усманова Р.М.)
4. Словообразование (Айтматова Г.А.)
5. Морфология (Суркеева В.Б., Айтматова Г.А., Бисерова А.Х.)
6. Основы межкультурной коммуникации (Жамшитова Г.Ж.)
7. Стилистика (Суркеева В.Б., Усманова Р.М.)
8. ЛАТ (Суркеева В.Б., Усманова Р.М.)
	По каждой дисциплине преподаватели разработали УМК в соответствии с требованиями бюллетеня №19: подготовлены аннотации, имеются внешние и внутренние рецензии, рабочие программы, силлабусы, учебно-методические материалы, задания контрольных работ, ТК, РК, ИК, фонд оценочных средств.
	Преподаватели кафедры выпустили учебно-методические пособия по своим дисциплинам, готовится к печати учебно-методическое пособие Айтматовой Г.А. и Бисеровой А.Х. по морфологии.
	Работу кафедры русского и сопоставительного языкознания, состояние УМК по дисциплинам можно считать удовлетворительными.
 Председатель Методсекции ФРФ:       Курбаналиева М.Б.
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