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1.  Ош мамлекеттик университетинин  миссиясы  жана стратегиясын  кароо
   Угулду:  Искусство   факультеттин деканы Мойдунов Жениш Төлөнович  баяндама жасады.  Кун тартибинде каралган маселе Ош мамлекеттик университетининин миссиясы-жалпы адамзаттык баалуулуктарга ээ болгон жана мамлекеттин туруктуу өнүгүусүнө салым кошуучу заманбап адистерди даярдоо ОшМУнун Окумуштуулар кеңешинин 2023-жылдын 31-мартындагы 7 жыйынынын ЧЕЧИМИ
Университеттин келечеке карай максаты-   ОшМУнун классикалык университеттен-дүйнөлүк деңгээлдеги изилдөөчү жана инновациялык университетке трансформациялоо.Стратегиялык максат-Дүйнөнүн алдынкы ТОП-700 изилдөөчү университеттеринин катарына кирүү ОшМУну Борбор Азиядагы эң алдынкы 3 университеттердин бирине айландыруу.  
Миссия келечеке болгон умтулууну чагылдырат эмнеге аракет жасала турганын жана кайсы баалуулуктарга артыкчылык берилерин көрсөтөт. ОшМУнун миссиясы жана стратегиясы менен таанышып чыгыныздар. Өнүктүрүү стртегиясы максаттарды коюуну, ал максаттарга жетүу үчүн иш аракеттерди аныктоо үчүн бар ресурстарды кандайча пайдалануу керектигин сунуштады.
        Өз кезегинде жогоруда айтылган пикирлердин азыркы тапта актуалдуулугун баалап, жарыш сөзгө чыккан    кафедра башчысы Ормонов Рахматулла көтөрүлгөн маселе өз убагында каралып жатканын белгилеп, ОшМУнун  миссисы менен таанышып, окуп чыкканын  белгиледи. Бул максаттар үчүн жүргүзүлүп  жаткан иштердин талдалышын көргөзөт. ОшМУнун миссиясын ишке ашырууга көмөк көрсөтүү үчүн билим берүү программасын өнүктүрүү  стратегиясын аныктап иштеп чыгыш керек экенин айты.
         Кийинки сөз алган доцент, Бакиров Исмаил Октябрович Билим берүү программаларын өнүктүрүүнүн стратегиялык милдеттерин аныктап алууну сунуштады жана аны  аткаруу үчүн кандай иш чара өткөрүү пландаштырыш керек. Материалдык техникалык базаны чындап, заманбап музыкалык аспаптар менен камсыздоо керектигин жана студенттердин окууга болгон умтулуусун артырууну белгиледи.
      Сөзгө чыккан Кожомжаров Абди Дыйканбаевич доцент, окуу процессин жакшыртуу үчүн жаны окуу китептерин сатып алууну жана көбөйтүүнү пландаш керек. Методикалык жактан баарлашураларды чыгарууну көбөйтүп, студенттерге талапты күчөтүүнү сурады.
       Сөзгө чыккан Досбаев Топчубай   доцент, сырткы жана ички мобилдүүлүктү ишке ашыруу учун тектеш жогорку окуу жайларга жана сырткы коншулаш Республикадагы окуу жайларга жиберүүнү, алар менен тажрыйба алмашуу программалары боюнча алган билимдерин студенттер менен бөлүшүүгө зор натыйжасын берерин айты.
      ЧЕЧИМ:       
1. ОшМУнун миссиясы жана стратегиясы жалпы кафедранын жалпы курамына түшүндүрүлүп, тааныштырылды ага ылайык иш жүргүзүлсүн.


       


Төрага:               Ормонов Рахматулла.
Катчы:                Жаманкулова К.
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