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Аты жөнү: Кутубаева Нагима Жумашовна 
Туулган жери: Ош облусу, Алай району, Будалык айылы. 
Улуту: Кыргыз 
Жашаган дареги: Ош шаары., Юго-восток 39-үй, -24-батир.
Билими: 2007-ж (орто билидүү) Ош облусунун Алай районундагы Ж.Бубаев. атындагы орто мектеби. 
2012-ж (специалитет) Ош мамлекеттик университети, искусство факультети музыкалык эстрада искусствосу. багыты, профил  Концерттик аткаруучу, ансамблдин солисти, эстрадалык оркестрдин жетекчиси, окутуучу”
Эмгек стажы: 13 жыл.
Билген тилдери: Кыргыз тили – эркин сүйлөйт, жазат; орус тили – орто сүйлөйт, жазат.
Компютердик сабаттуулугу: MS Word, MS Excel, Coreldraw, Internet.
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	ИШ ТАЖЫРЫЙБАСЫ

	
Жалпы стажы 13 жыл
ОшМУдагы стажы 9 жыл 
[bookmark: _Hlk115708988][bookmark: _Hlk100581663]Эң алгачкыф эмгек жолун 2012-2013-жылдары  Ош шаарындагы №37-«Байчечкей» балдар бакчасында музыка мугалими болуп баштаган.  2013-2014-жылдары Ош шаарындагы №49-«Таң шоола» балдар бакчасында музыка мугалими, 2014-2017-жылдары  №72-«Жеткинчек» балдар бакчасында музыка мугалими, ушул эле жылдары Ош шаарындагы  №37 Гапар Айтиев атындагы көр орто мектебинде музыка мугалими.
2017-жылдан баштап ОшМУнун искусство факультетинин “Элдик музыкалык аспаптарда аткаруу жана ырдоо” кафедрасында  окутуучу.
  

	
СЕРТИФИКАТТАР ЖАНА АЛГАН СЫЙЛЫКТАР


	-2022-ж. Сертификат “Педагогдун кесиптик компетенттүүлүгү”  Лицензия № LE170000459
-2016-жылы “Тарых Жана Маданият” жылына карата Ош шаарындагы мекеме-иш каналардагы өнөрлүү кызматкерлер арасында өткөрүлгөн  “Эл ичи-өнөр кенчи” сынагындагы баш байгенин ээси. 
 -2016-жылы Ыссык –Көл облусунда уюштурулган  Дүйнөлүк көчмөндөр оюнуна жигердүү катышкандыгы үчүн,  Кыргыз Республикасынын Президентти  “Ыраазычылык каты”.
Ош шаарындагы жаш муундарды окутуп тарбиялоо менен бирге ийримдерди мыкты уюштургандыгы үчүн №37- Г.Айтиев атындагы орто мектебинин Ардак Грамотасы.
-2017-жыл № 72-“Жеткинчек” балдар бакчасынын музыка жетекчисине “Мыкты мугалим”ыраазычылык баракчасы. 2020-жыл Fecabook party «Ырыс алды-ынтымак»  “Мыкты таланттуу айым 2020” Диплому.
-2020-жылдын 2-ноябрь Маданият кызматкерлеринин күнүнө  карата Ош мамлекеттик  университетинин  маданий иш-чараларына активдүү катышкандыгы үчүн диплом.
-2021-жылы ОшМУ нун Искусство факультеттинин иш-чараларына   активдүү катышкандыгы үчүн Ардак грамотасы.
 -2021-жылы “21-кылымдын кадрлары аттуу” жогорку окуу жайлар аралык студенттик демилгелер формунун алкагында уюштурулган иш чарага жигердүү катышкандыгы үчүн Диплом.
“Достук -2022” Хор коллективтери арасында өткөрүлгөн республикалык кароо-сынагында 2-орунду ээлегендиги үчүн ОшМУнун искусство факультетинин хор коллективи менен биргеликте сыйланган. ---  -2023-жылдын 23-феврваль Мекенди коргоочулардын күнүнө арналган «VIA MELODY» ансамблинин концертине жигердүү катышкандыгы жана жаштарга билим берүүдө мыкты жетишкендиги үчүн Диплом.
-2023-жылдын март айында ОшМунун Искуссство факультетинде студенттерге сабак берип, чыгармачылыгын өстүрүп, жигердүү эмгектенип келүүдө, жаштарды окутуу менен чектелбей баарына үлгү катары чыгармачылыгын өнүктүрүп жаткандыгы үчүн, ОшМунун ректору тарабынан ыраазычылык каты.
-2023-жылы. «Насаатчы» эл аралык коомдук фондунун «Сахна жылдызы» медалы менен сыйланган.
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