ОТЧЁТ ПО НАУЧНОЙ РАБОТЕ
Кафедра онкологии, офтальмологии и оториноларингологии
медицинского факультета Ош ГУ

1. Профессорско-преподавательский состав:
· Кандидаты наук – 3 (Джемуратов М.А., Гапырова Г.М., Шарипов А.А.);
· Доценты – 2 (Джемуратов М.А., Шарипов А.А.), из них и.о. – 1 (Шарипов А.А., внешний совместитель - ОМОКБ);
· И.о. старшие преподаватели – 2 (Гапырова Г.М., Мамашов Н.М.), из них к.м.н. – 1 (Гапырова Г.М., внешний совместитель - ОМОЦО);
· Преподаватели – 5, из них штатные – 2 (Бургоева М.Н., Токтобаева А.А.), внешние совместители - 2 (Исаков А.Ы., Шамуратов У.А. - ОГКБ) внутренний совместитель – 1 (Киргизбаева У.Т., заведующий кабинетом кафедры);
· Ассистенты-стажёры – 2 (Амирбеков У.А., Жолдошев Ч.А. – внешние совместители - ОМОКБ и ОГКБ соответственно).

2. Защита диссертаций:
· В 2015 г. в НЦО официально защищена 1 кандидатская диссертация (Жообасарова Д.Ж. - «Оптимизация диагностики метастатических поражений позвоночника»);
· На декабрь 2015 г. в НЦО планируется 1 официальная защита кандидатской диссертации (Мамашов Н.М. – «Эпидемиологические аспекты рака щитовидной железы в южном регионе Кыргызской Республики»);
· В 2015 г. (декабрь) планируется поступление в заочную аспирантуру 1 преподавателя (Бургоева М.Н.);
· В 2015 г. утверждены 2 темы кандидатских диссертаций (преподаватель Бургоева М.Н. «Медико-психологические аспекты лечения больных с запущенными формами рака шейки матки в Ошской области» и Токтобаева А.А. «Диагностические и прогностические значения результатов нейроофтальмологических исследований при черепно-мозговой травме») по научным направлениям кафедры.

3. Темы научно-исследовательской работы:
· Сочетанная патология щитовидной железы, молочной железы и органов малого таза у женщин фертильного возраста г. Ош (2005 - 2014 гг.);
· Организация управления и эпидемиологических исследований на современном этапе развития здравоохранения Кыргызской Республики (2014 – 2024 гг.);
· Оптимизация хирургической помощи среди детского и взрослого населения и совершенствование новых методов диагностики и лечения (2014 – 2024 гг.);

4. Издания научно-методической литературы:
· В 2014 г. изданы 2 учебно-методических пособия (под грифом МЗ КР) совместно с кафедрой онкологии КГМА им. И.К. Ахунбаева, из них УМП «Справочник врача-онколога» (2-е издание, дополненное и исправленное) рекомендовано для участия в конкурсе на лучшее издание (ноябрь 2015 г.);
· изданы 3 научные статьи (Ош ГУ и КРСУ);
· изданы 2 научно-популярные статьи (газета «Будь здоров»).

5. Участие в международных, республиканских научных мероприятиях:
· В 2014 г. 1 сотрудник кафедры (Джемуратов М.А.) принимал участие в Международном научном семинаре «Регистрация злокачественных новообразований» под эгидой Центрально-Азиатского института рака (г. Астана, РК) проведенный  сотрудниками МАИР (ВОЗ);
· В 2015 г. - 2 сотрудника (Шамуратов У.А. и Токтобаева А.А.) приняли участие в Международной конференции по офтальмологии (г. Чолпон-Ата);
· В 2014 г. - 1 сотрудник кафедры принял участие в Международном тренинге по паллиативной медицине «Углубленный курс по паллиативной помощи» (г. Бишкек);
· В 2015 г. - 1 сотрудник принял участие в работе Международного семинара по паллиативной медицине «Практические навыки в оказании паллиативной помощи» (г. Чолпон-Ата).

6. Международные научные связи и исследовательские программы:
· В 2014 – 2015 гг. сотрудники кафедры (профессор, д.м.н. Жумабаев А.Р., доцент. к.м.н. Рыспекова Ч.Д., к.м.н. Гапырова Г.М., Бургоева М.Н.; ОФ «Белек-Нур») участвовали в проекте фонда «Сорос-Кыргызстан» по паллиативной медицине (объём гранта – 20 тыс. долларов США);
· Планируется в 2016 г. участие 2 сотрудников кафедры (Бургоева М.Н. и к.м.н. Гапырова Г.М.; ОФ «Белек-Нур») в проекте фонда «Сорос-Кыргызстан» по паллиативной медицине (объём гранта – 30 тыс. долларов США);
· [bookmark: _GoBack]В 2016 г. планируется заключить официальные письменные договора о совместной учебно-методической и научной деятельности с кафедрами онкологии КГМА им. И.К. Ахунбаева и КРСУ им. Б.Н. Ельцина. В данный момент имеется устная договорённость об издании совместных учебно-методических пособий по клиническим дисциплинам «Онкология» (4 тома) и «Паллиативная медицина» (тестовые задания и ситуационные задачи) под грифом МОиН КР. Тестовые задания и ситуационные задачи по клиническим дисциплинам «Онкология» и «Паллиативная медицина» также планируется издать на государственном и английском языках;
· На 2016 г. запланирована организация одного из 2-х центров (гг. Бишкек и Ош) «Канцер-регистра» по регистрации злокачественных новообразований в Кыргызской Республике под эгидой Центрально-Азиатского института рака (г. Астана, РК) при финансовой поддержке Международного Агентства Исследования Рака (ВОЗ).

7. Научные командировки: - не было.

8. Студенческая научно-исследовательская работа:
· На кафедре функционирует 1 научный студенческий кружок по клинической дисциплине «Онкология и Паллиативная медицина» (2014 г. – 7; 2015 г. - 5);
· Планируется организация научного кружка по офтальмологии и оториноларингологии;
· Проведены 2 кафедральные конференции (2014 и 2015 гг.): - победители 2 студента были рекомендованы к участию в факультетских научных конференциях;
· 2 студента (5 и 6 курса) участвовали в факультетской студенческой научной конференции. Призёров нет.

и.о. заведующий кафедрой онкологии,
офтальмологии и оториноларингологии,
медицинского факультета Ош ГУ,
доцент, к.м.н.							Джемуратов М.А.
